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ВСТУП

Актуальність  дослідження.  На  сучасному  етапі  розвитку  нашого

суспільства  проблема  становлення  висококваліфікованих  фахівців  має  велику

значущінсть.  В  умовах  соціальнно-економічних,  політичнних,  культурнних

перетвонрень  до  випускнника  вищого  навчальнного  закладу,  завтрашннього
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спеціалніста,  ставлятнься  особливні  вимоги,  серед  яких  важливе місце посідаюнть

високий рівень професіноналізму, активнінсть,  творчіснть тощо, які  визначанються

особливностями  мотивацнійної  сфери  особистності,  зокрема  її  мотивацнійною

готовнінстю до діяльнонсті.

Основні риси людини як члена суспільнства закладанються під час навчанння

в  системі  освіти,  де  відбуванється  розвитонк  мотивацнійної  сфери  особистності.

Мотивацнійна сфера особистності студентна є визначанльною для його становлнення

як професінонала – фахівця, що постійнно розвиванється задля суспільнного блага.

Особливної  актуальнності  психолонгічна  проблемнатика  розвиткну  мотивацнійної

сфери набуває стосовнно навчальнно-професійної діяльнонсті студентна, під час якої

закладанються основи майбутннього професіноналізму. 

Психолого-педагогічна  теорія  і  практикна  потребунють  виявленння

психолонгічних чинникінв розвиткну мотивацнійної сфери особистності студентна, які

б  визначинли шляхи досягненння стійкоснті,  ціліснонсті  й гармонінйного розвиткну

людськонї особистності та індивіднуальності в освітньному середовнищі. Мотивацнія

як важливинй психічнний феномен регулятнивної сфери особистності розглядналась у

багатьонх  напрямкнах  психолонгії.  Проблемні  мотивів  та  мотивацнії  присвячнено

досліджнення як вітчизнняних, так і зарубіжнних авторів (В. Г. Асєєв, Дж. Аткінсонн,

В.  К.  Вілюнас,  Є.  П.  Ільїн,  В.  І.  Ковальо нв,  О.  М.  Леонтьєнв,  М.  Ш.  Магомедн-

Емінов, Д. К. Мак-Клелланд, Д. М. Узнадзе, Х. Хекхаузнен, В. Д. Шадріконв тощо). 

У  контекснті  мотивацнійної  сфери  досліджнувались  потреби  як  внутрішнні

джерела  активнонсті  людини,  природа  мотиву  та  мотивацнії,  різновинди

мотивацнійних утвореннь, онтогеннетичні аспекти мотивацнійної сфери особистності,

мотивацнія у теоріях спілкувнання, мотиви просоцінальної та девіантнної поведіннки

людини, мотивацнія учбової та професінйної діяльнонсті особистності. 

 Корольчнук  М.  С.  поряд  з  теоретинчними,  організнаційнометодичними

проблемнами професінйного психолонгічного відбору у своїх працях робив  акцент

на практичнних засадах професінйного відбору з методичнними рекоменндаціями, в

яких на конкретнних прикладнах показанно технолонгію визначенння і обґрунтнування
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інформантивних методик досліджнення критерінїв і механізнмів прогнозну успішнонго

навчанння та професінйної діяльнонсті майбутнніх фахівцінв [40].

Отже,  важливонго  теоретинчного  і  прикладнного  значенння  набуває

поглиблнене вивченння сутностні та структунри мотивацнійної сфери особистності, Це

і становинть актуальнність досліджнення. 

Мета  роботи проаналнізувати  вплив  мотивацнійної  готовнонсті  на

професінйну діяльність особистності.

Реалізація мети передбанчає розв’язання таких завдань:

1. Здійснинти теоретинчний аналіз стану проблемни психолонгічної готовнонсті

до професінйної діяльнонсті; 

2.  Проаналнізувати  специфінку  досліджнення  мотивацнійної  готовнонсті  до

професінйної діяльнонсті осіб; 

3.  Розробинти  методикну  рекоменндацій  щодо  ефективнності  формуванння

мотивацнійної готовнонсті до професінйної діяльнонсті.

 Об’єкт досліджнення – мотивацнійна готовнінсть до професінйної діяльнонсті 

 Предмет  досліджнення  –  психолонгічні  детерміннанти  мотивацнійної

готовнонсті до професінйної діяльнонсті.

Методи  досліджнення. Методолногія  досліджнення  ґрунтуєнться  на

викориснтанні  елементнів  теоретинчного  рівня  –  аналіз,  порівнянння,  абстрагнування,

конкретнизація,  узагальннення,  класифінкація,  системантизація,  моделювнання  –

застосонвувалися для розроблнення теоретинчних засад досліджнення; емпіричнні  методи

досліджнення – тестуванння, пряме та опосерендковане спостернеження, метод експертнних

оцінок,  самоананліз,  педагогнічний  експеринмент,  статистничне  обробленння  одержанних

результнатів  –  викориснтовувалися  для  одержанння  фактичнних  даних  щодо  стану

досліджнуваної  проблемни на  практицні та  кількіснного  і  якісногно аналізу  проміжнних

показнинків і остаточнних результнатів експеринментальної діяльнонсті.

Наукова новизна одержанних результнатів полягає в тому, що:

–   визначенно та обґрунтновано умови формуванння готовнонсті особистності

до професінйної діяльнонсті:; прагненння до реалізанції особистнісно зорієнтнованого

змісту  навчанння  студентнів;  наявніснть  рефлекснивного  ставленння  студентнів  до
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власної підготонвки у процесі фаховогно навчанння; викориснтання неімітанційних та

імітацінйних методів, які активізнують навчальннопізнавальну діяльнінсть студентнів;

 – визначенно структунру готовнонсті особистності до фахової діяльнонсті: вона

складаєнться  з  особистнісного,  когнітинвного,  інтеракнтивного  й  рефлекснивного

(оцінного)  компоненнтів;  уточненно  критерінї  (особистісний,  знаннєвний,

діяльнінсний і рефлекснивний) з відповіндними показнинками для діагноснтики рівнів

готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті:  репродунктивного  (низького),

репродунктивно-продуктивного  (нижче  середньного),  продуктнивного  (вище

середньного), творчогно (високого). 

–   розроблнено  технолонгію  формуванння  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті,  яка  складаєнться  з  цільовонго,  змістовного,  процесунального,

діагноснтичного та результнативного блоків;

 – уточненно мету,  завданння,  функції,  напрями та  визначенно особливності

професінйної діяльнонсті; 

 –   конкретнизовано  зміст  термінонлогічного  апарату  з  проблемни

досліджнення;

 –  подальшного розвиткну набули теоретинчні й методичнні засади підготонвки.

Практичне  значенння отриманних  результнатів  полягає  в  розробцні

спецкурнсу  та  впроваднженні  з  його  викориснтанням  у  навчальнно-виховному

процесі  ВНЗ  технолонгії  формуванння  готовнонсті  особистності  до  професінйної

діяльнонсті; розробцні методичнних рекоменндацій для викладанчів ВНЗ.

Апробація  роботи здійсненна  на  засіданнні  кафедри  і  опублікнована  у

збірникну науковинх праць 2019 року магістрнів заочногно відділенння.

Структура роботи. Дипломнна робота складаєнться зі вступу, трьох розділінв,

висновкнів, списку викориснтаних джерел та літератнури.

РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИнЧНІ ЗАСАДИ ДОСЛІДЖнЕННЯ ПРОБЛЕМнИ

МОТИВАЦнІЙНОЇ ГОТОВНОнСТІ ОСОБИСТнОСТІ ДО ПРОФЕСІнЙНОЇ

ДІЯЛЬНОнСТІ
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1.1. Загальнна характенристика наявних підходінв до мотивацнійної

готовнонсті в професінйній діяльнонсті особистності

Мотивація  є  однією  з  фундаменнтальних  проблем  як  вітчизнняної,  так  і

зарубіжнної психолонгії. Її значимінсть для розробкни сучаснонї психолонгії пов'язана

з  аналізонм  джерел  активнонсті  людини,  спонуканльних  сил  його  діяльнонсті,

поведіннки.  Відповіндь  на  запитанння,  що спонуканє  людину  до  діяльнонсті,  який

мотив,  заради чого вона її  здійснюнє,  є  основою її  адекватнної  інтерпрнетації.  В

найзаганльнішому плані мотив – це те, що визнача нє, стимулюнє, спонуканє людину

до здійсненння якоїсь дії, включенну до діяльнонсті, що визначанється цим мотивом.  

У  вітчизнняній  психолонгії  мотивацнія  розгляднається  як  складнинй

багаторнівневий  регулятнор  життєдіняльності  людини  –  її  поведіннки,  діяльнонсті.

Найвищинм рівнем цієї регуляцнії є свідомон-вольовий. В.Г.Алексєєв відзначнає, що

мотивацнійна система людини має набагатно складніншу будову, ніж простий ряд

заданих мотивацнійних констаннт. Вона описуєтнься виключнно широкою сферою,

яка  включає  в  себе  і  установнки,  що  здійснюнються  автоматнично,  і  поточні

актуальнні прагненння, і область ідеальнного, яка в даний момент не є актуаль нно

діючою,  але  виконує  важливу  для  людини  функцію,  даючи  їй  ту  змістов нну

перспекнтиву  подальшного  розвиткну  її  спонуканння,  без  якої  турботи

повсякдненності втрачаюнть своє значенння.

 Все  це,  з  однієї  сторони,  дозволянє  визначинти  мотивацнію  як  складну,

багаторнівневу  неоднорнідну  систему  спонуканнь,  що  включає  в  себе  потреби,

мотиви, інтересни, ідеали, прагненння, установнки, емоції, норми, цінностні і т.д., а з

другої  –  говоритни про полімотнивованість  діяльнонсті,  поведіннки людини і  про

домінуюнчий  мотив  в  їх  структунрі.  Ієрархінчна  структунра  мотивацнійної  сфери

визначанє  направлненість  особистності  людини,  яка  має  різний  характенр  в

залежнонсті  від  того,  які  саме  мотиви  за  своїм  змістом  і  будовою  стали

домінуюнчими [56].

Проблема мотивацнійної готовнонсті до професінйної діяльнонсті у психолонго-

педагогічній  літератнурі  розгляднається  науковцнями  через  призму  особливностей

професінйної  підготонвки  фахівцінв  різних  спеціалньностей  та  специфінчних  видів
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діяльнонсті:  мотивацнійна  готовнінсть  до  педагогнічної  діяльнонсті  (А.  І.

Яблонсьнкий),  мотивацнійна  готовнінсть  студентнів  коледжу  (О.  В.  Єфімован),

мотивацнійна  готовнінсть  до  інновацнійної  діяльнонсті  (О.  М.  Коптяєвна),

мотивацнійна готовнінсть  студентнів-сурдопедагогів  (Л.  С.  Гринюк),  мотивацнійна

готовнінсть до професінйної  діяльнонсті  майбутнніх  психолонгів  (Х.  М.  Дмитеркно-

Карабин). 

Так,  наприклнад,  А.  І.  Яблонсьнкий зазначанє,  що  «мотиваційна готовнінсть

майбутнніх  учителінв  до  професінйної  діяльнонсті  є  складнинм  індивіднуально-

психологічним утвореннням, яке поєднує усвідомнлення особистністю значущонсті

майбутнньої  професінйної  діяльнонсті  вчителя,  що  інтегрунється  з  розвиткном

професінйно значущинх якостей і цінностней та наявніснтю образу своєї професінї,

власної професінйної поведіннки, і  супровонджується прагненнням займатинся цією

діяльнінстю після закінченння вищого навчальнного закладун» [85, с. 135].

Таким чином,  автор акцентунє увагу на тому,  що ставленння майбутннього

фахівця до професінї в цілому значною мірою впливає на ефектив нність навчальнної

діяльнонсті і підвищунє її успішнінсть. Науковенць виділяє чотири групи мотивів, які

визначанють  формуванння  мотивацнійної  готовнонсті:  1)  прагматничні  мотиви

(отримання  дипломун);  2)  професінйні  і  пізнаванльні  мотиви  (стати

висококнваліфікованим спеціалністом); 3) мотиви підвищенння власногно престижну;

4) мотиви, які пов’язані з усвідомнленням особистністю певних незручнностей, що

можуть виникнунти у ситуацінї недосягннення успіху. 

У  контекснті  досліджнення  мотивацнійної  готовнонсті  педагогнів  до

інновацнійної  діяльнонсті  О.  М.  Коптяєвна  мотивацнійну  готовнінсть  визначанє  як

«сукупність внутрішнніх мотивів, які є адекватнними інновацнійній діяльнонсті,  та

забезпенчують  успішне  її  засвоєнння  і  здійсненння» [37,  с.  112].  Л.  С.  Гринюк,

займаючнись  вивченнням  проблемни  мотивацнійної  готовнонсті  студентнів-

сурдопедагогів до професінйної діяльнонсті, зауважунє, що існує пряма залежнінсть

результнативності  підготонвки  фахівцінв  від  сформовнаності  мотивацнійної  сфери

особистності  студентна,  яка  проявлянється  у  мотивацнійній  готовнонсті  до
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професінйної діяльнонсті та пов’язана із мотивамни досягненння успіху та уникненння

невдачі [21, с. 168]. 

Мотиваційна  готовнінсть  до  діяльнонсті,  як  зауважунє  Х.  М.  Дмитеркно-

Карабина,  є  одним  із  провіднних  компоненнтів  у  структунрі  психолонгічної

готовнонсті до праці, адже розвитонк та реалізанція інструмнентальних властивностей

можуть  бути  ефективнними  лише  за  умови  їх  концентнрування  навколо

мотивацнійного  ядра  особистності  фахівця,  його  професінйно-значущої

спрямовнаності [25, с. 25]. 

До  визначенння  структунрних  компоненнтів  мотивацнійної  готовнонсті  до

професінйної  діяльнонсті  існують  різні  підходи.  Зокрема,  А.  І.  Яблонсь нкий  у

структунрі  до  мотивацнійної  готовнонсті  до  педагогнічної  діяльнонсті  виокремнлює

цілісні  та  взаємоонбумовлені  такі  її  підструнктури  як  особистнісну  (зі

сформовнаними  педагогнічно  значущинми  якостямни)  та  мотивацнійну  (зі

сформовнаним  комплекнсом  стійких  мотивівн).  Ці  підструнктури  об’єднанні

професінйною  діяльнінстю  і  визначанють  якість  формуванння  психолонгічної

готовнонсті до неї. Компоненнтами мотивацнійної готовнонсті студентнів коледжу, за

О.  В.  Єфімовоню,  виступанють  особистнісно-професійні  особливності  (емоційна

стійкіснть, позитивнне ставленння до діяльнонсті), спрямовнаність на сферу діяльнонсті

і рівні професінйної освіти, цінніснно-смислові і життєві орієнтанції [28]. 

О. М. Коптяєвна виділяє такі головні компоненнти мотивацнійної готовнонсті

до  інновацнійної  діяльнонсті:  вияв  інтересну  до  новизни,  бажання  займатинся

інновацніями  у  діяльнонсті,  переживнання  позитивнних  емоційнних  станів,  які

викликанні  інновацніями,  прагненння  оцінити  свій  професінйний  і  особистнісний

досвід із позиції інновацній. Формуючним компоненнтом мотивацнійної готовнонсті

до  інновацнійної  діяльнонсті  виступанє,  на  думку  автора,  інтерес,  викликанний

новизноню у діяльнонсті [37]. 

Структурними  елементнами  мотивацнійної  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті  майбутнніх  практичнних  психолонгів,  за  Х.  М.  Дмитеркно-Карабиною,

виступанють: позитивнне ставленння, інтерес суб’єкта до своєї професінї, орієнтанція
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на мотиви та  цінностні  обраної  професінйної  діяльнонсті,  потреба  в  ній,  а  також

потреба в досягненннях і самовдонсконаленні [25]. 

Таким  чином,  мотивацнійна  готовнінсть  до  професінйної  діяльнонсті  –  це

усвідомнлений  та  активнон-діяльнісний  стан,  який  забезпенчує  особистнісну  й

професінйну самореанлізацію та самоактнуалізацію під час вирішенння професінйних

проблем  на  основі  психолонго-педагогічної  компетеннтності,  особистнісного  та

професінйного  досвіду,  творчогно  викориснтання  індивіднуально-психічних

особливностей та інтелекнтуального потенціналу в процесі професінйної діяльнонсті.

Структунрними  компоненнтами  мотивацнійної  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті  виступанють:  задоволненість  здійсненним  професінйним  вибором,

професінйна самовизнначеність, бажання працюванти у майбутнньому за фахом, що

мотивуєнться  зацікавнленістю  змістом  власної  професінйної  діяльнонсті;

сформовнаний комплекнс стійких мотивів. 

Мотивація  трудовонї  (професійної)  діяльнонсті  є  досить  складнинм

психолонгічним явищем, оскількни життя людини не зводитьнся тільки до роботи, а

особистнісний  простір  є  більш  ширшим  ніж  професінональний.  Спонуканння

людини до тієї чи іншої роботи звичайнно зв'язані із прагненнням задоволньнити не

одну, а цілий ряд потреб, які мають індивіднуальний характенр, різну значимінсть

залежно від конкретнної ситуацінї. Більше того, характенр спонуканнь до праці тієї ж

самої  людини  постійнно  змінюєтнься  з  віком,  інтелекнтуальним  та  моральнним

розвиткном. Мотивацнія трудовонї діяльнонсті особистності це безперенрвний процес,

що протіканє під постійнним впливом об'єктивних і суб'єктивних факторінв. 

Стосовно  до  цілей  управлінння  В.  Врум  і  Е.Дісі  виділяюнть  три  різні

концепцнії  мотивацнії  трудовонї  діяльнонсті.  Відповіндно  до  першої

(патерналістської),  ефективнність  виконанння  роботи  залежитнь  від  рівня

задоволнення  нею:  чим  більше  винагорноджувати  працівнників,  тим  краще  вони

будуть працюванти. У двох інших концепцніях мотивацнії праці основнинй акцент

робитьсня на одну з її сторін – або зовнішн ню, або внутрішнню. Перша концепцнія

заснованна  на  припущеннні,  що  індивід  буде  працюванти  ефективнніше,  якщо

винагорноди й  покаранння прямо пов'язані  з  ефективнністю його праці.  Одним з
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таких засобів для спонуканння до праці є індивіднуальна система заробітнної плати.

Джерела подібнонго підходу до мотивацнії простежнуються ще в системі «наукового

управлінння» Ф.  Тейлора,  який  вважав,  що  робітнинки  будуть  докладанти

додатконвих зусиль при виконаннні своїх операцінй з метою збільшенння заробітнку.

Вихідні посилки цієї концепцнії були узагальннені Д. Мак-Грегором, що назвав її

умовно  «теорією  х» і  покритинкував,  протистнавивши  їй  «теорію  у» як  більше

сучасну  й  ефективнну.  Відповіндно  до  «теорії  х»,  що  предстанвляє  традицінйний

підхід  до  управлінння,  середня  людина  по  своїй  природі  ледача,  намагає нться

уникати  роботи,  не  любить  відповіндальності.  Тому  необхіднно  постійнно  її

примушунвати, загрожунючи покараннням. 

Таким  чином,  в  основі  даної  концепцнії  лежить  система  зовнішннього

контролню  за  діяльнінстю  члена  організнації.  На  думку  багатьонх  психолонгів,

система  зовнішнньої  мотивацнії  трудовонї  діяльнонсті  особистності  має  істотні

обмеженння.  Насампенред  відзначнається,  що,  викориснтовуючи  лише  зовнішнній

контролнь  за  поведіннкою  індивідна,  важко  задоволньнити  його  «егоїстичні» (по

класифінкації Л. Маслоу) потреби в повазі й самореанлізації. 

Крім того, система зовнішннього контролню заснованна на деяких об'єктивних

методах  оцінки  продуктнивності  індивідна,  а  така  оцінка  можлива  стосовнно  до

працівнників,  що  виконуюнть  порівнянно  прості  операцінї,  але  дуже  скрутна  при

аналізі  діяльнонсті  фахівцінв  технічнних  служб  і  осіб,  зайнятинх  управліннською

працею. Розроблнюючи проблемни мотивацнії, деякі психолонги зосереднжують свою

увагу на індивіднуальних розходжненнях між людьми, а факторанм навколиншнього

середовнища призначнають меншу роль. Цей напрямонк предстанвлений, зокрема, у

роботах Д. Макклелнланда, який виділяє потреби  «у досягненнні» і аффіліанції як

провіднні  мотивацнійні  сили.  Таким  чином  сучаснинй  науковинй  простір

предстанвлений наявніснтю різноманнітних підходінв розумінння сутностні мотивацнії.

Концептнуальний аналіз основнинх теорій мотивацнії дає підставни розподінлити їх на

дві категорнії змістовнні та процесунальні.

 Змістовнні теорії зосереднжені на аналізі внутрішнніх факторінв індивідна, які

надають  імпульс,  направлняють,  підтримнують  і  припинянють  діяльнінсть.  Вони
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спрямовнані  на  визначенння  специфінчних  потреб,  що  мотивуюнть  людей.

Процесунальні теорії дають описанння і аналіз того, як поведіннка отримує імпульс,

спрямовнується,  підтримнується  і  припинянється.  Найбільнш  поширенними  є  такі

чотири  змістовнні  теорії  мотивацнії.  Модель  ієрархінї  потреб  по  А.  Маслоу.  А.

Маслоу визнаванв, що люди мають безліч різних потреб, які можна розділинти на

п'ять основнинх категорній, що мають ієрархіню. 

1.  Фізіолонгічні  потреби є  необхіднними для виживанння.  Вони включаюнть

потреби в їжі, воді, притулкну, медичнінй допомозні тощо.

 2. Потреби в безпеці і захисту від погроз навколиншнього середовнища. 

3.  Потреби  в  приналенжності  соціальнній  або  особистнісній:  почуття

соціальнної взаємоднії, прихильнності і підтримнки.

 4.  Потреби  в  стверджненні.  Вони  включаюнть  потреби  в  самоповназі,

особистних досягненннях незалежнності від інших.

 5.  Потреби  в  самовирнаженні  –  потреба  в  максиманльному  викориснтанні

своїх сил, реалізанції своїх потенцінйних можливонстей і ріст як особистності.

Відповідно до даної теорії, людина прагне задовол ньнити ті потреби, які є

для неї більш важливі (фізіологічні). Коли ці потреби задовол нені, наступанє черга

інших  за  ієрархінєю.  Задоволнені  потреби  перестанють  бути  стимуланми.  Коли

людина  вирішує  що  отримує  достатнньо  винагорноди  за  свою  роботу,  гроші

перестанють бути для неї стимулонм. В наслідонк того, що теорія враховунє не всі

фактори життєдіняльності (і зокрема трудовонї діяльнонсті) вона частковно пояснює

мотивацнію  людини  в  суспільнстві  і  є  недостантньою  при  аналізі  поведіннки  на

індивіднуальному рівні. 

ERG – теорія К. Альдерфнера.  К. Альдерфнер погоджунється з ієрархінєю А.

Маслоу,  але  на  відміну  від  неї  потреби  розподі нляє  на  три  категорнії  (ERG  –

заголовнні  літери):  1)  існуванння  –  потреби  що  задоволньняються  такими

факторанми,  як  їжа,  повітря,  умови  праці  тощо;   2)родинність  (причетність,

приналенжність)  – потреби,  що задоволньняються значущинми міжособнистісними

стосункнами;  3)рост (самовираження,) – потреби, що задоволньняються особистною

творчіснтю, вкладом в діяльнінсть. 
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Ці три групи потреб, як і в підході А Маслоу, розташонвані ієрархінчно, але

відміннність полягає в тому, що рух відбува нється не послідонвно знизу нагору, як у

Маслоу,  а  в  обидва  боки.  Рух нагору по рівнях  потреб К.  Альдерф нер називає

процесонм  задоволнення,  а  рух  вниз  –  процесонм  фрустранції.  При  цьому  автор

вважає,  що  у  випадку  незадовноленості  потреби  верхньонго  рівня  підсилюнється

ступінь дії потреби більш низькогно рівня, що переклюнчає увагу людини на цей

рівень. Двохфакнторна теорія Герцбернга. Ф. Херцбернг виділив дві групи факторінв

при розглядні  відносинни індивідна до роботи:  «задоволеність – незадовноленість»

(гігієнічні фактори мотивацнії) або зовнішнні та внутрішнні [89].

На думку автора, існує перелік певних зовнішнніх умов у контекснті роботи,

як то:  заробітнна платня (винагорода);   умови праці;   гарантінї робочогно місця; 

статус;    діяльнінсть підприєнмства;    політикна фірми й адмініснтрації;    якість

керівнинцтва;    якість  міжособнистісних  стосункнів.  Наявніснть  цих  умов  не

обов’язково  мотивуюнть  індивідна,  але  їх  відсутнність  відобранжається  на  стані

задоволненості.  Тому  зовнішнні  умови  називаюнться  факторанми  незадовноленості

або  гігієнінчними.  Існує  також  система  внутрішнніх  умов,  які  безпосенредньо

пов’язані  із  самим  змістом  трудовонго  процесу:   переміщнення  по  службовних

сходинанх (ріст);    визнанння і схваленння результнатів роботи;    високий ступінь

відповіндальності;   можливінсть творчогно й діловогно росту.  Відсутнність цих умов

не  викликанє  великогно  ступеню  незадовнолення,  але  їх  наявніснть  обов’язково

мотивує. Це фактори задоволненості або мотивацнії.

Теорія придбанних потреб Д. МакКлелнланда. На думку Д. МакКлелнланда,

багато потреб людина придбає з відповіндної культурни суспільнства, під впливом

життєвинх  обставинн,  досвіду  і  навчанння.  Три  основні  з  них  це:   потреба  в

досягненнні;    потреба  в  причетнності;    потреба  у  владі.  Потреба  влади

виражаєнться як  бажання впливатни на  інших людей.  Базуючинсь  на  визначенних

положенннях, Д. МакКлелнланд пропонунє робітнинкам:  давати зворотнній зв’язок –

інформанцію  стосовнно  роботи,  для   внесенння  своїх  пропозинцій  і  поправонк;

демонстнрувати  певні  «позитивні» прикладни  поведіннки  (удачливихлюдей);

підвищунвати самооціннку;   гарантунвати реальні можливонсті, умови для розвиткну
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тощо.  Процесунальні  теорії  мотивацнії  ґрунтуюнться в першу чергу на поведіннці

людини: як вона поводитнься, з урахуваннням її сприйнянття й життєвонго досвіду. У

них аналізунється те, як людина розподінляє зусилля для досягненння різних цілей і

як  вибирає  конкретнний  вид  поведіннки.  До  основнинх  процесунальних  теорій

мотивацнії  відносянть:  підкріпнлення,  очікуванння,  справеднливості  і  постанонвки

цілей  (Д.  Гібсон,  Д.  Іванцевнич,  Д.  Доннеллні,  П.  Мучінсьнкі  та  ін.)  Теорія

підкріпнлення,  яку  називаюнть  також  теорією  оперантнного  обумовлнення  і

біхевіонризмом.  Найбільншого  поширенння  отримална  в  роботах  Б.  Скінера.

Починаюнчи  з  70-х  років  XX  ст.  її  викориснтовують  в  контекснті  вирішенння

мотивацнії професінйної (трудової) діяльнонсті (П. Мучинсьнки). 

Сутність  теорії  полягає  у  тому,  що  поведіннкою  можна  управлянти,

змінюючни її наслідкни (за допомогною заохоченння чи покаранння). Типи поведіннки,

якими  можна  управлянти  називаюнться  оперантнами.  Основнинми  складовними  є

переміннні: стимул, реакція і винагорнода. Стимул – це будь-яке явище, умова, що

активізнує  поведіннкову  реакцію.  Реакція  –  поведіннка  людини,  що  в  умовах

виробнинцтва  характенризується  певними  показнинками  (продуктивність,  якість

тощо).  Винагорнода – цінністнь, яку отримує робітнинк як результнат поведіннкової

реакції, вона має закріпинти бажану поведіннку.

Першим теорію очікуванння у контекснті трудовонї мотивацнії сформулнював

Віктор Врум, як альтерннативу змістовнним моделям, які на його погляд, не дають

адекватнного поясненння складнинм процесанм мотивацнії. Це когнітинвна теорія, яка

базуєтьнся  на  положеннні  про  те,  що  наявніснть  активнонї  потреби  не  є  єдиною

необхіднною  умовою  мотивацнії  людини  для  досягненння  певної  мети.  Кожна

людина приймає раціонанльне рішення і робить те, що приводинть її до бажаногно

результнату. Теорія базуєтьнся на п’яти складовних: результнати – все що людина

може отриматни за роботу:  матеріанльні  і  не матеріанльні  цінностні,  звільненння з

роботи  та  ін.;  валентнність  –  почуття  робітнинків  щодо  результнатів  роботи

(передбачуваний ступінь відноснного задоволнення або незадовнолення, що виникає

внасліднок  одержанння  певної  винагорноди).  Якщо  результнати  людині  байдужнні
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(низька валентнність),  то не має ніякого сенсу приділянти великі зусилля для їх

досягненння. Таким чином, основноню складовною є бажані результнати.

 Інструмнентальність  –  уява  про  міру  залежнонсті  результнату  роботи  від

успішнонсті її виконанння). Людина має вважати, що є певний взаємоз нв’язок між

успішнінстю  виконанння  роботи  і  досягненнням  результнату  (необхідні  високі

показнинки  інструмнентальності).   Очікуванння  –  сприйнянття  зв’язку  між

зусиллянми,  що  прикладнаються  і  успішнінстю  виконанння  роботи.  Людина  має

бачити зв’язок між тим, наскільнки сильно вона намагаєнться ,  і  тим, наскільнки

гарно (успішно) вона справлянється. Сила – сума внутрішнньої напруги людини,

яку треба мотивувнати. Чим більша сила, тим більша передбанчувана мотивацнія.

Теорія справеднливості (рівності). 

Автором  теорії  соціальнної  справеднливості  є  американнський

психолонгдослідник  С.  Адамс,  який  вважав,  що  джерела  мотивац нії  мають

соціальнний,  а  не  біологінчний  характенр.  На  відміну  від  інших,  він  розгляд нає

мотивацнію у контекснті порівнянння між людьми. Люди прагнут нь щоб їхні зусилля

і робота оплачувналися так само, як і зусилля інших співробнітників, тобто бажають

отримувнати справеднливу винагорноду. 

Теорія  базуєтьнся  на  чотирьонх  основнинх  положенннях:  особистність  (О)  –

людина,  яка  сприйманє  справеднливість  або   несправнедливість;  еталон  для

порівнянння(Е) – будь-яка інша людина або група людей, з якими  особист ність

порівнюнє свій внесок і свої результнати; внесок(В) – різноманнітні елементни, які

особистність  привноснить  у  роботу   (його  вміння,  досвід,  навички,  вік,

націонанльність  і  т.д.);   результнат(Р)  –  те,  що  людина  одержал на  за  виконанну

роботу.

 Відповіндно  до  теорії  людина  суб'єктивно  визнача нє  співвіднношення  між

своїм  вкладом  і  результнатом,  а  також  порівнюнє  це  співвіднношення  з  іншими

людьми,  що  виконуюнть  аналогінчну  роботу.  Справеднливість  встановнлюється,

якщо результнати порівнянння вказуютнь на аналогінчність результнатів: РО/ВО=РЕ/

ВЕ – справеднливість.  Якщо порівнянння вказує  на  несправнедливість,  тобто  що
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інший одержав за таку ж роботу більшу винагорноду (РО/ВО<РЕ/ВЕ) – виникає

психолонгічна напруга і незадовнолення.

Теорія постанонвки цілей. Автор теорії Е. Локк виходив з припуще нння, що

люди ведуть себе раціонанльно і в своїх діях керуютьнся свідоминми ідеями.  Ціль –

це те, що людина хоче свідомо досягти. Локк припуск нав, що постанонвка цілей –

пізнаванльний процес, що має практичнну цінністнь, а індивіднуальні свідомі цілі й

наміри перші детерміннанти поведіннки. Характенрною рисою свідомонї поведіннки є

бажання  зберегтни  її  до  тих  пір,  поки  ціль  не  буде  повністню  досягнунта.  Цілі

формулюнються  до  початку  діяльнонсті  людини  і  є  свого  роду  сигналонм  про

допустинмість певних зразків поведіннки.

Теорія  цілепокнладання  акцентунє  увагу  на  важливонсті  усвідомнлених

людиної цілей в поясненнні мотивовнаної поведіннки. Локк викориснтовував поняття

«наміру» і  «усвідомлені цілі», щоб підкріпнити тезу про те, що більш серйознні й

складні цілі  приводянть до більше високих результнатів і  рівнів продуктнивності,

якщо вони сприйнянті особистністю. 

1.2. Аналіз основнинх особливностей мотивацнійної готовнонсті особистності до

професінйної діяльнонсті

Звернемося  до  витоків  досліджнення  питання  готовнонсті.  Варіатинвність

трактувнань поняття «готовність» свідчитнь про її  застосунвання в різних галузях

науки. Уведенння до науковонго обігу цього поняття пов’язувалося з необхіднністю

визначенння рівня можливонстей людини щодо ефективнного здійсненння того чи

іншого виду трудовонї діяльнонсті, тобто цей термін мав психолонгічний смисл.

 Природнно, що подальшна розробкна змістовних характенристик зазначенного

поняття  відбуванлася  в  річищі  проблем,  що  складални  предметнний  простіp

психолонгії  праці,  інженернної,  спортивнної  та  медичнонї  психолонгії.  Проте

найбільнш  послідонвною  та  системантизованою  робота  з  поняттянм  «готовність»

була у предстанвників педагогнічної психолонгії. 
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У педагогнічному аспекті  готовнінсть  розгляднається  як  багатокномпонентна

система (О. Мороз [58], В. Сластьоннін [70]), як комплекнс властивностей і якостей

особистності  (В.  Крутецьнкий  [43]).  З  психолонгічного  погляду,  готовнінсть

найчастніше  трактуєнться  як  психолонгічна  настанонва  (Д.  Узнадзе  [77]),  як  вияв

певного виду здібноснтей та свідченння самої їх наявноснті (Б. Ананьєв [2]). 

Зокрема В. Сластьоннін [70] вважає, що готовнінсть є особливним психічнним

станом, який характенризується наявніснтю в суб’єкта образу, структунри певної дії

та  постійнної  спрямовнаності  свідомонсті  на  її  виконанння;  на  думку А.  Ліненко,

готовнінсть  є  ціліснинм  утвореннням,  яке  характенризує  емоційнно-когнітивну  та

вольову мобілізнаційність суб'єкта в момент його включенння в діяльнінсть певного

спрямувнання [49., с 56]; О. Лугова явище готовно нсті трактує як ціліснинй прояв

усіх сторін особистності, який дає можливінсть ефективнно здійснюнвати провіднну

діяльнінсть  і  виконувнати  свої  професінйній  функції;  вона досягаєнться  у  процесі

моральнної,  психолонгічної,  професінйної та фізичнонї  підготонвки і  є результнатом

всебічнного  розвиткну  особистності  з  урахуваннням  вимог,  що  висуваюнться

особливностями професінйної діяльнонсті» [51, с. 69]. 

Ю. Платононв [62] розгляднає готовнінсть як особливний психічнний стан, що

забезпенчує високу дієздатнність; В. Крутецьнкий [43, с. 39] визначанє готовнінсть як

придатнність до діяльнонсті, що виражаєнться в активнонму позитивнному ставленнні

до  неї,  схильнонсті  займатинся  нею,  переходнить  на  високомну  рівні  розвиткну  в

пристрансну захопленність; І. Москальнова [57, с. 34] стверджнує, що готовнінсть є

поєднаннням  стійких  рис  особистності,  складнинм  інтегранльним  явищем,  що

формуєтнься на основі зовнішнніх і внутрішнніх умов (до зовнішнніх умов відносянть

оточенння,  в  якому  здійснюнється  діяльнінсть,  до  внутрішнніх  –  стійкі  психічнні

особливності, притаманнні особистності); Ф. Рекешевна [66, с. 5; 206] вважає, що під

готовнінстю розуміюнть цілісну інтегронвану якість особистності, що характенризує її

емоційнно-когнітивну  та  вольову  вибірконву  прогнознуючу  мобілізнаційність  у

момент  включенння  в  діяльнінсть  певної  спрямовнаності;  М.  Дяченко  та  Л.

Кандибонвич  розуміюнть  готовнінсть  як  цілеспрнямований  прояв  особистності,  що
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містить у собі її переконнання, погляди, мотиви, почуття, вольові та інтелекнтуальні

якості, знання, уміння, навички, настанонву до певної поведіннки [26, с. 335 – 337]. 

На думку Н. Терентьнєвої, готовнінсть як інтегранльне утворенння особистності

полягає  у  вибірконвій  спрямовнаності  на  певну  діяльнінсть,  виникає  на  ґрунті

позитивнного ставленння і скеровунється відповіндними потребанми та мотивамни до

конкретнної  діяльнонсті.  Про  сформовнану  готовнінсть  можна  говоритни  лише  за

умови розвиненності  в  суб'єкта  емоційнного ставленння,  вміння адаптувнати свою

поведіннку  відповіндно  до  ситуацінй,  що  виникаюнть,  вміння  будуватни  процес

спілкувнання; сформовнаності мисленння, уяви, спостернежливості, комунікнативних

умінь  і  широкогно  набору  професінйно  значущинх  властивностей:  емоційнної

стабільнності, самоконнтролю, щирості, доброти, наполегнливості і т. ін. [74, с. 34].

 Більшіснть  авторів  пояснювнали  готовнінсть  до  праці  через  сукупнінсть

мотивацнійних,  пізнаванльних,  емоційнних  і  вольовинх  якостей  особистності,

загальнний психофінзіологічний стан,  що забезпенчує актуалінзацію можливонстей.

Найбільнш  інваріаннтним  по  відношеннню  до  спектру  професінй  із  виділенних

компоненнтів  є,  на  думку  О.  Леонтьєнва,  мотивацнійний  компоненнт,  оскількни

«проблеми  мотивацнії  неможлинво  вирішувнати  без  аналізу  соціальнних  норм,

цінностней,  суспільнних  умов,  суперечнностей  суспільнства,  місця  особистності  в

ньому»  [48,  с.  189-206].  Подані  дефініцнії  поняття  «готовність»  свідчатнь  про

багатоанспектність розумінння цього терміна.

 Готовнінсть  визначанється  науковцнями  як  цілісне  стійке  особистнісне

утворенння (А. Ліненко [49], Г. Троцко [76]), інтегра нльне багаторнівневе динамічнне

особистнісне утворенння (С. Литвиненнко [50]), інтегрантивна якість особистності (І.

Гавриш  [17])  тощо.  Так,  і  Г.  Троцко  [76]  у  визначе ннні  сутностні  готовнонсті

зазначанє, що вона включає не лише професі нйні знання, уміння, навички, а й певні

особистнісні  риси,  що  забезпенчують  успішне  виконанння  професінйних  функцій.

Інші  вчені  підкреснлюють  потенцінйні  можливонсті  готовнонсті  в  забезпенченні

мобілізнаційності  на  включенння  у  професінйну  діяльнінсть  (А.  Ліненко  [49]),

високогно  рівня  професінйного  саморознвитку  (Г.  Троцко  [76]).  Крім  того,  в

авторсьнких  визначенннях  готовнінсть  виступанє  як  результнат
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професінйнопедагогічної  підготонвки  (С.  Литвиненнко  [50]),  так  і  умовою  та

регулятнором успішнонї професінйної діяльнонсті (І. Гавриш [17]). 

Готовність  фахівця  виявляєнться  у  сфері  певної  професінйної  діяльнонсті.

Рівень  його  готовнонсті  до  неї  є  одним  із  критерінїв  професінйного  розвиткну

суб’єкта у своєму діяльнінсному (рівень трудовонї продуктнивності, надійнонсті та

ін.)  та  суб’єктивному  (рівень  задоволненості  конкретнною  працею)  вираженнні.

Готовнінсть  виявляєнться  на  особистнісному  рівні  через  систему  спеціалньних

здібноснтей  і  професінйно  важливинх  якостей,  на  цінніснно-смисловому  рівні  у

вигляді  настанонви  (специфічного  стану  свідомонсті,  який  відобранжає  цінніснно-

смислове  ставленння  до  відповіндності  між  такими  складовними,  як  біологінчні,

соціальнні  й  духовні  потреби  людини;  фізичні  й  психолонгічні  її  можливонсті;

вимоги актуальнної ситуацінї  професінйної діяльнонсті  чи професінйного розвиткну)

[3, с. 35]. 

Проблема  готовнонсті  до  певного  виду  професінйної  діяльнонсті  широко

висвітлнюється  багатьмна  вченими.  Так,  психолонги  Л.  Буєва,  І.  Кон  та  В.

Лісовсьнкий  розгляднають  готовнінсть  як  соціальнну  установнку  особистності  та  її

цінніснні орієнтинри [57, с. 33]. 

Л.  Бахмат  вважає,  що  готовнінсть  до  конкретнного  виду  діяльнонсті  є

специфінчною настанонвою, яка ґрунтуєнться на переконнаннях, мотивах, почуттянх,

інтелекнтуальних  якостях,  знаннях,  уміннях,  високомну  рівні  професінйної

самосвіндомості  і  налаштонваності  на  певну  поведіннку  [6,  с.  59].  Н.  Антоновна

розгляднає  готовнінсть  до  професінйної  діяльнонсті  як  результнат  професінйної

підготонвки і навчанння на основі особистнісного підходу до вивченння готовнонсті

як якості й властивності особистності [3, с. 16]. 

Поняття  «готовності»  до  високопнродуктивної  діяльнонсті  в  певній  галузі

праці, громадснького життя Б. Ананьєв визначанє, як «прояв здібноснтей» [Ананьев Б.

Г.].  Особистність своє місце в житті,  в суспіль нстві реалізунє по-своєму, тому що

сенс  життя,  потреби  і  цінностні  різних  людей  не  збігаютнься.   Для  більшоснті

основнинм  механізнмом  реалізанції  смисложниттєвих  орієнтанцій  є  професінйна

діяльнінсть.  На  думку  Л.  Івановонї,  поняття  «готовність  до  діяльнонсті»  слід
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розгляднати на трьох рівнях: функціоннальному, який «представляє її як тимчасонву

готовнінсть  та  працезднатність,  передстнартову  активізнацію  психічнних  функцій,

змобілінзованість  необхіднних  фізичнинх  і  психічнних  ресурсінв  особистності  для

здійсненння  діяльнонсті»;  особистнісному  (морально-психологічному),  що

«розглядає готовнінсть як прояв індивіднуальних якостей особистності, зумовленний

характенром майбутнньої діяльнонсті»; та особистнісно-діяльнісному, який «визначає

готовнінсть  як  ціліснинй  прояв  всіх  сторін  особистності,  що  дає  можливінсть

ефективнно виконувнати свої функціїн» [29, с. 20]. 

О.  Лугова  розгляднає  це  поняття  у  двох  ракурсанх:  як  стан  і  як  якість

особистності.  З  точки  зору  розумінння  готовнонсті  до  здійсненння  професінйної

діяльнонсті  як  стану  особистності  науковенць  стверджнує,  що  «готовність

визначанється внутрішннім настроєнм на певну поведіннку, настанонвою на активні та

доцільнні дії в роботі» [51, с. 68]. 

Найбільш оптималньне, на нашу думку, тлумаченння поняття готовнонсті до

професінйної діяльнонсті, що інтегрунє попереднній науковинй досвід вивченння цього

феноменна, пропонунють С. Максименнко і О. Пелех: «Готовність до того чи іншого

виду  діяльнонсті  є  цілеспрнямованим  вираженнням  особистності,  що  включає  її

переконнання,  погляди,  ставленння,  мотиви,  почуття,  вольові  та  інтелекнтуальні

якості, знання, навички, уміння, установнки» [55, с. 70].

 Автори  розрізнняють  тимчасонву  та  тривалу  готовнінсть.  Для  ефективнної

професінйної діяльнонсті необхіднний актуалінзований стан тимчасонвої готовнонсті.

Він передбанчає наявніснть стійкої сукупнонсті  рис тривалонї  готовнонсті,  котра,  у

свою чергу, мала пройти складнинй процес формуванння, динамічнним стрижненм

якого є оволодінння професінєю в умовах навчальнного закладу [55, с. 72].

Враховуючи вищенавнедені характенристики та зміст поняття «готовність»,

можемо  говоритни  про  те,  що  готовнінсть  до  професінйної  діяльнонсті  доцільнно

розгляднати комплекнсно, враховунючи як загальнну готовнінсть (на професінйному та

особистнісному  рівнях:  набуття  певних  знань,  вмінь,  досвіду,  сформов наність

професінйно  важливинх  особистнісних  якостейн),  так  і  бажання  здійснюнвати

професінйну  діяльнінсть.  Таким  чином,  готовнінсть  виступанє  одним  із  критерінїв
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результнативності  професінйної  підготонвки  фахівця  і  є  сполучнною  ланкою  між

процесонм підготонвки ВНЗ і працею фахівця, де готовнінсть виступанє як позитивнна

настанонва до майбутнньої діяльнонсті [14].

Мотивація, яку розуміюнть як джерело активнонсті та одночаснно як систему

спонук  будь-якої  діяльнонсті,  досліджнується  в  найрізнноманітніших  аспектанх,  в

силу чого вона трактуєнться авторамни по-різному. Досліднники визначанють її і як

один конкретнний мотив,  і  як єдину систему мотивів,  і  як особливну сферу, що

включає в себе потреби, мотиви, цілі, інтересни в їх переплентінні та взаємоднії.        

Трактування мотиву співвіднносить це поняття або з  потребо ню (драйвом)

(Ж.Нютенн, А.Маслоу), або з переживнанням цієї потреби та її задоволненням (С.Л.

Рубінштнейн),  або  з  предметном  потреби.  Так,  в  контекснті  теорії  діяльнонсті

А.Н.Леонтьєва  термін  «мотив»  викориснтовується  не  для  «позначення

переживнання потреби, але як той, що позначанє те об'єктивне, в чому ця потреба

конкретнизується в даних умовах і на що спрямов нується діяльнінсть, як на те, що

спонуканє її».        

Найповнішим  є  визначенння  мотиву,  запропонноване  одним  з  провіднних

досліднників  цієї  проблемни   Л.І.Божович.  Згідно  Л.І.Божович,  мотив  –   це  те,

заради  чого  здійснюнється  діяльнінсть,  «в  якості  мотиву  можуть  виступанти

предметни зовнішннього світу, уявленння, ідеї, почуття і переживнання. Словом, все

те,  в  чому  знайшла  своє  втіленння  потребан».  Таке  визначенння  мотиву  знімає

багато протирінч в його тлумаченнні, де поєднуюнться енергетнична, динамічнна та

змістовнна сторони. При цьому слід підкреснлити, що поняття «мотив» вужче за

поняття  «мотивація»,  яке  виступанє  тим складнинм механізнмом співвіднношення

особистністю  зовнішнніх  та  внутрішнніх  факторінв  поведіннки,  який  визначанє

виникненння,  направлнення,  а  також  способи  здійсненння  конкретнних  форм

діяльнонсті.       

Найширшим  є  поняття  мотивацнійної  сфери,  що  включає  і  афективнну,  і

вольову сферу особистності (Л.С.Виготський), переживнання задоволнення потреби.

В загальннопсихологічному контекснті мотивацнія являє собою складне об'єднання,

«сплав» рушійнинх сил поведіннки,  що відкривнається суб'єкту у вигляді  потреб,
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інтереснів,  потягів,  цілей,  ідеалів,  які  безпосенредньо  детерміннують  людську

діяльнінсть. 

Під мотивацнійною сферою або мотивацнією в широкомну сенсі з цієї точки

зору розуміюнть стриженнь особистності, до якого «стягуються» такі її властивності,

як спрямовнаність,  цінніснні  орієнтанції,  установнки, соціальнні очікуванння, емоції,

вольові  якості  та  інші  соціальнно-психологічні  характенристики.  Таким  чином,

можна  стверджнувати,  що,  незважанючи  на  різноманнітність  підходінв,  під

мотивацнією  більшіснть  авторів  розуміюнть  сукупнінсть,  систему  психолонгічно

різноріндних факторінв, що детерміннують поведіннку і діяльнінсть людини [35].

Оскільки  людина  –  це  динамічнна,  відкритна  зовнішнньому  досвіду

саморегнулююча система, яка містить у своїй структу нрі відповіндну спрямовнаність,

емоційнний стиль  переживнання,  інтелекнтуальні  здібноснті,  спосіб  спілкувнання  з

оточуючними  тощо,  саме  від  її  мотивацнії  залежитнь,  як  і  в  якому  напрямі

викориснтовуватимуться її різноманнітні здібноснті, мотивацнією пояснюєнться вибір

між  різними  можливинми  діями,  а  також  варіантнами  сприйнянття,  способонм

мисленння,  переживнання  тощо.  Дослідинти  мотивацнію  –  означає  зрозумінти,  як

людина уявляє і розуміє навколиншній світ і своє місце в ньому, як внутріш нньо

структунрує  ситуаціню,  які  її  потреби,  мета,  цінніснні  орієнтанції,  особливності

сприйнянття, мисленння, емоційнні переживнання тощо.

 Отже,  мотивацнійна  сфера  особистності  –  складне  утворенння,  пов’язане

насампенред  зі  складнінстю  психічнної  структунри  і  психічнних  процесінв,  які

впливаюнть на будь-які форми активнонсті людини, але не завжди безпосе нредньо

пов’язані  з  зовнішнньо  спостернежуваними  діями  як  переживнання,  мисленння,

прийнятнтя  рішень,  поведіннка  бездіялньність  тощо.  Існує  низка  індивіднуальних

особливностей  особистності,  які  мають  вплив  на  прояви  самоефенктивності

особистності.  Зазвичанй  до  них  відносянться  такі  властивності  як:  темперанмент,

стать, вік (біологічні характенристики), емоції, воля, пам'ять, мисленння, характенр

(психологічні  характенристики),  настанонви,  цінностні,  світоглняд  (соціальні

характенристики). 
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Для початку нам потрібнно визначинти саме поняття мотивацнії та феномен

мотиву.  Єдиного і  загальнного поясненння терміна мотив не  існує.  Мотивацнія  з

погляду  психолонгії  особистності  трактуєнться  як  ключ  до  опису  й  глибиннного

розумінння  особистності  та  індивіднуальних  відміннностей.  З  погляду  фахівцінв

психолонгії мотивацнії й когнітинвної психолонгії мотивацнія визначанється як процес,

яким пояснюєнться актуальнна поведіннка щодо індивіднуальних особливностей [54]. 

Згідно психолонгічного словникна, мотивацнія – процес спонуканння людини

до здійсненння тих чи інших дій,  вчинків,  який є  складни нм актом, що вимагає

аналізу й оцінки альтерннатив вибору та прийнятнтя рішень.  Разом з тим, особливне

місце в аналізі цієї проблемни займаютнь аспекти відношеннь свідомонсті і мотивів,

потреб. Особливно в розуміннні свідомонсті актуалінзується не тільки відобранження

дійсноснті, але й ставленння до неї. З цього приводу С. Рубінштнейн констатнує: «В

процесі  відобранження  явищ  зовнішннього  світу  відбуванється  і  визначенння  їх

значенння  для  індивідна  і  тим  самим його  ставленння  до  них  (що психолонгічно

знаходинть  вияв  у  формі  прагень  та  почуттінв.  В  силу цього  предметни і  явища

зовнішннього світу виступанють не тільки як об’єкти пізнанння, але й як рушійні

сили поведіннки, як її збудникни, що породжунють в людині певні спонуканння до дії

– мотиви» [67, с. 144].

  Мотивацнія також трактуєнться як ключ до опису глибиннного розумінння

особистності  й  індивіднуальних  відміннностей,  прагненння  до  цільовонго  стану  та

підкріпнлення,  що  міститьнся  в  очікуваннні  певної  раніш  пережитної  зміни  в

афективнно  значимінй  ситуацінї,  де  виокремнлюються  певні  види  емоцій  (надія,

страх, розчарунвання, полегшенння).

 Так Д.  Дзвінчунк та В.  Малімон основнинми характенристиками мотивацнії

вважаютнь:  1)  мотивацнія  як  складна  система  вибудовнується  з  компоненнтів  і

структунр; тобто, вона має певний зміст і внутрішнню організнацію; 2) мотивацнія

має  процесунальну  динамікну  –  існують  мотивацнійні  цикли,  стани,  ланцюги;  3)

мотивацнія  є  елементном  складніншої  системи  діяльнонсті,  з  аналізу  функцій  і

механізнмів  якої  можна  зрозумінти  її  сутністнь;  4)  мотивацнія  –  функціоннальна

система,  в  якій  афективнні  й  когнітинвні  процеси  перебувнають  у  внутрішнній
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єдності  та  взаємнінй  опосерендкованості;  5)  мотивацнія  –  це  психічнна  система

психічнних процесінв, що регулююнть діяльнінсть [24]. 

Згідно  теорії  мотивацнії  німецькного  психолонга  Х.  Хекхаузнена  можна

окреслинти такі основні проблемни психолонгії мотивацнії: 

1. Існує стільки різних мотивів, скільки й змістовних еквівалнентних класів

відносинн  «індивід  –  середовнище».  Ці  класи  можна  розмежунвати  на  підставні

характенрних цільовинх станів, яких часто прагнутнь люди. 

2.  Мотиви  формуютнься  в  процесі  індивіднуального  розвиткну  як  стійкі

оцінюванльні  диспозинції.  Треба  з’ясувати,  на  основі  яких  можливонстей  та

активізнуючих впливів середовнища виникає індивіднуальна різниця в мотивах,  а

також з’ясувати можливонсті їх зміни шляхом цілеспрнямованого втручанння. 

3. Люди розрізнняються за індивіднуальними проявамни (характер і сила) тих

чи інших мотивів. У різних людей можливі різні ієрархінї мотивів. 

4. Поведіннка особистності в часі мотивуєнться різними або всіма можливинми

мотивамни – передуснім,  найвищинми в ієрархінї  (тобто – найсильннішими),  які  за

певних  умов  найбільнше  пов’язані  з  перспекнтивою  досягненння  відповіндного

цільовонго  стану  чи,  навпаки,  з  його  втратою.  У  цьому  випадку  окреслю нється

проблемна  актуалінзації  мотиву,  тобто  –  проблемна  виокремнлення  ситуацінйних

умов, що обумовлнюють таку актуалінзацію.

 5. Мотив залишаєнться дійовим, тобто – мотивує поведіннку людини доти,

доки вона не досягне  бажаногно цільовонго  стану,  який відповіндає  відношеннню

«індивід  –  середовнище»,  або  індивід  не  наблизинться  до  нього  настільнки,

наскільнки  дозволянє  ситуаціня,  котра,  змінившнись,  не  зробить  інший  мотив

нагальнним,  в  результнаті  чого  останнінй  активізнується  й  актуалінзується  та  стає

домінуюнчим. Дія і мотив нерідко переривнаються до досягненння бажаногно стану

чи розпаданються на певні частини. 

7. Мотивацнія, безперенчно, не єдиний процес, що рівномінрно, від початку до

кінця,  прогнознує  поведіннковий  акт.  Вона  складаєнться  з  різних  процесінв,  які

здійснюнють  функцію  саморегнуляції  на  окремих  фазах  поведіннкового  акту  –

насампенред до і після виконанння дії. Так, спочаткну працює процес зважуванння
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можливинх  наслідкнів  дії.  В  цьому  випадку  зустрічнаємося  з  проблемною

аналітинчного  реконстнруювання  мотивацнії  через  гіпотетничні  проміжнні  процеси

саморегнуляції, які характенризують окремі фази перебігну дії.

 8. Діяльнінсть мотивовнана, тобто – спрямовнана на досягненння мети мотиву,

однак,  це  не  слід  змішуванти  з  мотивацнією.  Діяльнінсть  складаєнться  з  окремих

функціоннальних компоненнтів: сприйманння; научінння; відтворнення 49 знань, мови

чи моторнонї активнонсті. А вони, в свою чергу, мають власний набутий за життя

запас можливонстей (умінь, навичок, знань) [79]. 

Загалом  проблемна  мотивацнії  в  сучаснінй  психолонгії  характенризується

різноманнітними  підходанми  до  її  вивченння.  З  огляду  на  існуючі  мотивацнійні

концепцнії, виокремнлюють такі централньні наукові тенденцнії вивченння мотивацнії,

з  поміж  яких:  концепцнія  інстинкнту,  етіологнічна  концепцнія,  гомеостнатична

концепцнія,  гедоніснтична,  концепцнія  драйвів  (drive)  і  спонуканння  (incentive),

теорії, які виходятнь з умов тіла (bodily conditiнons), теорії, що виходятнь з активацнії

та  пошуковних тенденцній,  теорії  емоцій,  теорія фрустранції,  конфлікнту і  стресу,

психоанналітична  концепцнія,  концепцнія  самоактнуалізації,  соціальнна  мотивацнія,

мотивацнія в теоріях научінння.

В  результнаті  психолонгія  зібрала  багато  науковинх  фактів  мотивацнії

поведіннки. Наукові реалії сьогоденння показуюнть, що саме системнні ідеї найкращне

відобранжають  проблемнність  вивченння  особливностей  мотивацнійної  сфери

особистності. Це й питання ієрархінчної будови мотивацнійної сфери особистності,

ієрархіня мотивів, проблемни «системи мотивівн», «мотиваційні системин», а також

питання  системнних  відношеннь  між  мотивацнійними  явищами  та  питання

полімотнивованості  поведіннки.  Саме  цей  контекснт  розглядну  мотивацнії,  дасть

змогу  найкращним  чином  розкритни  мотивацнійну  детерміннацію  готовнонсті

особистності до професінйної діяльнонсті.

Висновки до розділу 1 
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На підставні теоретинчного аналізу, з’ясовано, що мотивацнійна готовнінсть до

професінйної  діяльнонсті  –  це усвідомнлений та активнон-  діяльнінсний стан,  який

забезпенчує  особистнісну  й  професінйну самореанлізацію та  самоактнуалізацію під

час  вирішенння  професінйних  проблем  на  основі  психолонго-педагогічної

компетеннтності, особистнісного та професінйного досвіду, творчогно викориснтання

індивіднуально-психічних особливностей та інтелекнтуального потенціналу в процесі

професінйної діяльнонсті.

Структурними  компоненнтами  мотивацнійної  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті  виступанють:  задоволненість  здійсненним  професінйним  вибором,

професінйна самовизнначеність, бажання працюванти у майбутнньому за фахом, що

мотивуєнться  зацікавнленістю  змістом  власної  професінйної  діяльнонсті;

сформовнаний комплекнс стійких мотивів.
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РОЗДІЛ 2. ЕКСПЕРИнМЕНТАЛЬНЕ ДООСЛІДнЖЕННЯ МОТИВАЦнІЙНОЇ

ГОТОВНОнСТІ ОСІБ ДО ПРОФЕСІнЙНОЇ ДІЯЛЬНОнСТІ

2.1. Обгрунтнування методик для проведенння процедунри виявленння

мотивацнійної готовнонсті до професінйної діяльнонсті

Умови сьогоденння вимагаюнть підготонвку такої особистності, яка здатна до

оволодінння сучаснинми профорінєнтаційними технолонгіями,  активнонго  творчогно

пошуку  інновацнійних  форм  і  засобів  з  метою  забезпе нчення  неперернвної

профорінєнтаційної  роботи.  Успішнінсть  реалізанції  вищезазнначених  завдань  у

значній  мірі  обумовлнюється  тим,  наскільнки  у  людини  буде  сформовнана

мотивацнійна готовнінсть до діяльнонсті.

Мотиваційна  готовнінсть  особистності  –  це  складна  компоненнта,  яка

починаєнться  від  елементнарного  стану  (допитливості,  зацікавнленості,

спостернежливості) до вищого рівня, в якому виявляє нться особистність у цілому.

Зауважинмо,  що  мотивацнійна  готовнінсть  майбутнніх  працівнників  до

профорінєнтаційної роботи – це складнинй мотивацнійний комплекнс, який включає

когнітинвну, емоційнно-оцінну й поведіннкову складовну.

Когнітивна  складовна  проявлянється  у  пізнаванльній  спрямовнаності,  яка

виявляєнться  в  бажанні  пізнати  особливності  профорінєнтаційної  роботи,

проникннути  в  її  суть,  ознайомнитися  з  науковон-методичним  забезпенченням

профорінєнтаційного супровонду. Основні прояви цієї складовної – це пізнаванльна

спрямовнаність,  швидкіснть  та  легкістнь  засвоєнння  інформанції  про  різні  аспекти

профорінєнтаційної  діяльнонсті,  наявніснть  професінйних  якостей  та  різнобінчних

знань про вимоги, які забезпенчуватимуть ефективнність її здійсненння. 
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Емоційно-оцінна  складовна  проявлянється  у  позитивнному  ставленнні  до

профорінєнтації,  задоволненні  результнатами  своєї  діяльнонсті,  придбанними

знаннямни,  вміннямни  та  проявом  захопленності  від  досягнунтої  мети.  Основні

прояви  цієї  складовної  –   це  наявніснть  позитивнного  ставленння  до

профорінєнтаційної  роботи;  спонуканнь  щодо  її  опануванння;  радості  від

усвідомнлення  того,  що  у  процесі  профорінєнтаційної  діяльнонсті  відкривнаються

можливонсті щодо професінйного зростанння та творчоснті.

 Поведіннкова складовна проявлянється в активнон-вольових діях, які сприяютнь

активізнації  усіх  без  винятку  психічнних  процесінв  особистності  при  досягненнні

кінцевонї мети. Основні прояви цієї складовної –  це яскраво вираженна потреба та

інтенсинвність зусиль щодо опануванння тими знаннямни, вміннямни та навичканми,

які  будуть  сприяти  опануваннню  профорінєнтаційної  діяльнонсті,  наявніснть

цілеспрнямованості,  наполегнливості,  рішучоснті  при  досягненнні  кінцевонї  мети,

готовнонсті  до  саморознвитку  та  самовдонсконалення.  Визначенння  змістовнної

характенристики кожної  з  виділенних структунрних складовних надає  можливінсть

судити  про  ступінь  їх  прояву  в  майбутнніх  працівнників,  а  саме:  наскільнки

виявляєнться усвідомнленість, активнон-вольові дії,  які спрямовнані на досягненння

цілі, та емоційнна захопленність у процесі пошуку шляхів щодо досягненнні мети.

 Отже,  змістовнне  розкритнтя  психолонгічних  конструнктів  становлнення

мотивацнійної  готовнонсті  особистності  до  профорінєнтаційної  роботи  обумовинло

вибір  комплекнсу  психодінагностичних  методик,  який  дозволинв  з’ясувати

побудовну мотивацнійної  сфери особистності  (види спонуканнь,  їхні  різновинди та

ін.); змістовнну характенристику інтереснів, мотивів, цінніснних орієнтанцій, потреб

та  установнок,  а  саме:  яку  функцію  вони  виконуюнть  у  процесі  діяльнонсті

(збуджуючу, організнуючу або ж смислоунтворюючу); яке місце вони займаютнь у

структунрі  мотивацнії  (ведуче,  домінуюнче  або  ж  підпоряндковане,  другоряндне);

наскільнки вони дійові (реально діючі або ж створююнчі потенцінйну готовнінсть до

діяльнонсті); рівень усвідомнленості особистністю вищезазнначених феноменнів тощо.

 Основнинми критерінями при цьому виступантимуть: а) розумінння змістовнної

характенристики  профорінєнтаційної  діяльнонсті,  особливностей  її  протіканння,
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знання  сучаснинх  вимог  щодо організнації  профорінєнтації  учнівсьнкої  молоді;  б)

прагненння до засвоєнння прийомінв і методів профорінєнтації; в) творча активнінсть

при досягненнні кінцевонї мети; потяг до самовдонсконалення. Оцінка рівня прояву

вищезазнначених показнинків здійснюнється наступнним чином: 

«0»  –  у  людини  не  спостернігається  усвідомнленість,  яка  детерміннує

поведіннку  майбутннього  фахівця  профілю  щодо  значущонсті  профорінєнтаційної

роботи;  стійке  прагненння  у  придбаннні  тих  індивіднуально-психологічних

особливностей  особистності,  які  визначанють  у  подальшному  успішне  здійсненння

профорінєнтаційної  роботи  (маються  на  увазі  активнон-вольові  дії,  які

спрямовнуються  на  досягненння  мети,  що  ставитьнся);  емоційнна  захопленність  у

процесі пошуку шляхів досягненння кінцевонї мети; 

«1» – спостернігаються, але не завжди, а вибірко нво, в залежнонсті від роду

діяльнонсті; 

«2»  –  спостернігаються  вищезазнначені  прояви  системантично,  в  будь-якій

ситуацінї.

 З врахуваннням вищезазнначених показнинків і  здійснюнється їх фіксаціня й

визначанється  рівень  їх  прояву.  Враховунючи  вищезазнначене,  визначенння

мотивацнійної  готовнонсті  особистності  до  профорінєнтаційної  роботи  найбільнш

доцільнно  здійснюнвати  за  допомогною комплекнсу  психодінагностичних  методик:

проектинвна методикна мотивацнійних тенденцній (В. А. Семиченнко), «Методика на

визначенння  типу  спрямовнаності  особистності»  (Т.  Даниловн),  «Методика

досліджнення цінніснних орієнтанцій» (МДЦО) (М. Рокич), методикна «Потрібність у

досягненннях» (Ю. М. Орлов);  методикна оцінки мотивацнії  досягненння мети (Т.

Елерс);  методикна  «Самооцінка  здатноснті  до  самоосвніти  та  саморознвитку

особистності»  (О.  П.  Сергеєннкова),  «Методика  побудовни  профілю  ділових

якостейн»  (О.  П.  Сергеєннкова),  «Методика  виявленння  мотивацнійної  готовнонсті

студентна до профорінєнтаційної роботи» (Н. І. Литвинонва). 

Кожна  з  вищезазнначених  психодінагностичних  методик  має  своє  цільове

спрямувнання і водночанс вони доповнюнвають одна одну, взаємно компенснуючи

обмеженння й недолікни, притаманнні кожній окремо.



30

2.2. Організнація  та проведенння досліджнення на предмет виявленння

мотивацнійної готовнонсті особистності до професінйної діяльнонсті

Аналіз  науковинх  підходінв  і  поглядінв  науковцнів  щодо  розв’язання

проблемни мотивацнійної  готовнонсті  особистності  до  професінйної  діяльнонсті  дає

підставни  стверджнувати,  що  успішне  її  формуванння  передує  становлненню

особистності у професіногенезі, створює передумнови до формуванння реалізонваного

й  актуалінзованого  фахівця.  За  таких  умов  можемо  погодит нися  з  думкою  А.

Марковонї, що професінйна діяльнінстю є системоню, що має певну ієрархіню, у якій

поєднуюнться цілі, мотиви, установнки, як прямі активуюнчі чинники професінйного

розвиткну  та  потяги,  які  пов’язані  з  особистнісним  зростаннням  і  соціальнним

визнаннням. Людина реалізунє вищий сенс свого буття (вищі потребин) саме через

професінйну діяльнінсть – діяльнінсть на благо людства [68, с. 97].

Фундаментальні  принципни  психолонгічної  науки,  при  формуваннні

психодінагностичного  інструмнентарію  досліджнення,  включаюнть  у  себе  основні

закономнірності  й  закони,  що  діють  у  сфері  психічнного,  і  тому  надзвичнайно

важливі: принципни детерміннізму, відобранження, розвиткну, системнності, єдності

психіки та діяльнонсті,  системнно-структурний принцип вивченння особистності  й

аналізу професінйної діяльнонсті, принципни, що пояснююнть науковон-психологічні

уявленння про закономнірності формуванння особистності в юнацьконму віці [40]. 

Корольчук М. С важливинми вважає принципни побудовни психолонгічного

досліджнення,  а  саме:  принцип  об’єктивності  психолонгічного  досліджнення,

принцип  багатомнірного  й  багаторнівневого  існуванння  предметна  психолонгії,

принцип досліджнення  психолонгічних явищ у  їх  розвиткну  (принцип розвиткну),

принцип творчої самодіянльності, принцип організнації формуючних і розвиванючих

психолонгічних впливів [40, с. 50]. 
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При  відборі  психодінагностичного  інструмнентарію  варто  користунватися

такими  критерінями:  валіднінсть,  інформантивність,  дискримнінативність

(диференціація обстежунваних за визначенними групамин),  зручніснть за техніконю

виконанння та надійнінсть [40, с. 34]. 

При  підборі  методів  та  обґрунтнуванні  схеми  досліджнення  на

загальнноприйнятий  порядок  проведенння  й  організнацію  психодінагностичного

обстеженння: поєднанння раціонанльного і чуттєвонго, науковинй підхід при відборі

методів,  чітке  розумінння  проблемнатики  досліджнення,  аналіз  змінних,  що

впливатнимуть  на  якість  отриманних  результнатів,  а  також  стандарнтизацію  й

контролньованість умов проведенння вимірів [40, с. 51].

 Для  проведенння  психодінагностичного  досліджнення  необхіднно

дотримунватись низки вимог (Л. Бурлачунк), завдяки яким отриманні в результнаті

показнинки  якісні  й  об’єктивні.  Серед  таких  вимог  науковцні  виокремнлюють:

обов’язкове  поясненння  мети  психодінагностичного  досліджнення,  надання

обстежунваним гарантінї щодо збереженння таємницні індивіднуальних результнатів і

висновкнів  досліджнення,  проведенння  інструкнтажу  й  поясненння  процедунри

досліджнення, надання роз’яснень і допомогна у заповненнні реєстранційних бланків,

регламеннт  часу,  виділенного  для  фіксацінї  відповіндей,  чітке  слідуванння

рекоменндованим  вимогам  під  час  обробцінки  отриманних  при  досліджненні

результнатів [11, с. 147]. 

Отже,  перед  початконм  проведенння  психодінагностичного  досліджнення

стоять завданння щодо формуванння чіткої Концептнуальної моделі досліджнення,

що  включає  в  себе:  підбір  та  обґрунтнування  схеми  досліджнення,  визначенння

основнинх етапів  і  методів  досліджнення на  кожному із  запропоннованих етапів,

підбір та обґрунтнування оптималньного інструмнентарію досліджнення. 

Реалізуючи  мету  досліджнення,  базуючинсь  на  аналізі  концептнуальних

підходінв  науковцнів,  що  досліджнували  проблемну  мотивацнійної  готовнонсті

фахівцінв  до  діяльнонсті  в  різних  сферах  і  безпосенредньо  вивчали  особливності

особистнісної  структунри  мотивацнії  до  діяльнонсті,  за  доцільнне  запропоннувати
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такий  психодінагностичний  комплекнс  досліджнення  формуванння  мотивацнійної

готовнонсті особистності до професінйної діяльнонсті [36]:

 І блок. Властивності особистності

1. Фрайбурнзький багатофнакторний особистнісний опитуванльник FPI

(модифікація А. Крилован)

2. Опитуванльник структунри темперанменту В. Русаловна

3. Тест смисложниттєвих орієнтанцій (СЖО) (модифікація

Д. Леонтьєнва)

4. Тест самооціннки психічнних станів за методикною Г. Айзенкан

5. Методикна діагноснтики міжособнистісних відносинн Т. Лірі

ІІ блок. Спрямовнаність особистності

1. Індивіднуально-типологічний опитуванльник (ІТО) Л. Собчик

2. Зв’язок типу особистності та професінйного вибору Дж. Холландна

3. Визначенння типу акцентунації рис характенру і темперанменту

К. Леонгарнда та Х. Смішекан

4. Самооціннка властивностей характенру Будассін

ІІІ блок. Рівні сформовнаності мотивацнійної готовнонсті до професінйної діяльнонсті

1. Опитуванльник оцінки мотивацнії досягненння мети Т. Елерса

2. Методикна вивченння оцінки мотивацнії уникненння невдач Т. Елерса

3. Якорі кар’єри Е. Шейна

4. Діагноснтика мотивацнійної структунри особистності В. Мільманна

5. Мотиви вибору професінї В. Семіченнка

6. Виявленння установнок «праця – гроші» О. Потьомкніної

7. Методикна діагноснтики професінйної спрямовнаності особистності

Б. Басcа

8. Методикна діагноснтики особистнісних і груповинх базових потреб

А. Маслоу

І.  Для  досліджнення  властивностей  особистнісного  компоненнта  слід

користунвалтись такими методикнами: 
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1.  Модифікнована  А.  Криловинм форма Фрайбурнзького  багатофнакторного

особистнісного  опитуванльника  FPI  призначнена  для  діагноснтики  станів  і

властивностей  особистності,  що  мають  першоченргове  значенння  для  процесу

соціальнної  адаптацнії  й  регуляцнії  поведіннки.  Шкали  сформовнані  на  основі

факторнного  аналізу  і  відобранжають  сукупнінсть  взаємопнов’язаних  факторінв:

невротинчність,  спонтаннна  агресивнність,  депресинвність,  подразлнивість,

комунікнабельність,  урівновнаженість,  реактивнна  агресивнність,  сором’язливість,

відкритність,  екстравнерсія  –  інтровенрсія,  емоційнна  лабільнність,  маскулінзм  –

фемінізнм [40, c. 455]. 

2.  Опитуванльник  структунри  темперанменту  В.  Русаловна  слугує  для

діагноснтики  особистнісних  особливностей  темперанменту  людини  та  для

діагноснтики  властивностей  «предметно-діяльнісного»  і  «комунікативного»

аспектінв  темперанменту.  Відповіндно,  виокремнлюються  такі  вісім  параметнрів

темперанменту  (в  авторсьнкій  термінонлогії):  предметнна  ергічнінсть,  соціальнна

ергічнінсть,  пластичнність,  соціальнна  пластичнність,  темп,  соціальнний  темп,

емоційнність, соціальнна емоційнність [40, c. 420]. 

Тест  смисложниттєвих  орієнтанцій  (СЖО)  Д.  Леонтьєнва  є  адаптовнаною

версією  тесту  «Ціль  у  житті»  (Purpose-in-Life  Test,  PIL)  Дж.  Крамбо  та  Л.

Махоликна, включає в себе поряд із загальнним показнинком усвідомнлення сенсу

життя п’ять  субшкал,  які  відобранжають три конкретнних змістовнних орієнтанції

(цілі в житті, насиченність життя і задоволненість самореанлізацією) й два аспекти

локусу контролню (локус контролню-Я і локус контролню-життя) [48, c. 1–10]. 

3.  Тест  самооціннки  психічнних  станів  за  методикною  Г.  Айзенка  в

модифікнації М. Горськонї дає змогу вимірятни показнинки таких емоційнних станів:

тривожнність (переживання емоційнного неблагонполуччя, пов’язане з передчунттям

небезпенки  або  невдачін),  фрустранцію  (розчарування,  неможлинвість  здійсненння

значущонї для людини мети, потребин), агресивнність (схильність, що відобранжає

ставленння  до  поведіннки,  метою  якої  є  спричиннення  шкоди,  або  гнів,  злість),

ригіднінсть  (нездатність  до  зміни  наміченної  програмни діяльнонсті  в  умовах,  що

об’єктивно вимагаюнть перебуднови) [61,c. 141]. 
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4.  Методикна  діагноснтики  міжособнистісних  відносинн  Т.  Лірі  дає  змогу

дослідинти  сформовнаність  уявлень  суб’єкта  про  себе,  про  ідеальнне  «Я»,

характенризувати чинники і типи ставленння до оточенння,  вивченння стосункнів у

малих  групах.  При  досліджненні  міжособнистісних  відносинн  виокремнлюють:

домінувнання  –  підкоренння,  дружелюнбність  –  агресивнність,  емоційнність  –

аналітинчність.  Опитуванльник містить вісім шкал: домінаннтність,  упевненність у

собі, вимоглинвість, скептицнизм, поступлнивість, довірлинвість, добросенрдечність і

чуйністнь [40, c. 464]. 

ІІ. Досліджнення типологнічного компоненнта особистності можна провестни за

такими  методикнами:  Збірник  науковинх  праць  К-ПНУ  імені  Івана  Огієнка,

Інститунту психолонгії імені Г. С. Костюка НАПН України 

1.  Індивіднуально-типологічний  опитуванльник  Л.  Собчик  (ІТО),  основою

якого  є  розроблнена  автором  теорія  провіднних  тенденцній,  що  визначанють

індивіднуальний  тип  переживнання,  силу  й  спрямовнаність  мотивацнії,  стиль

міжособнистісного спілкувнання і  пізнаванльних процесінв. Шкали опитуванльника:

відвертність;  екстравнерсія;  агресивнність;  ригіднінсть  установнок,  суб’єктивізм,

підвищенне прагненння до відстоюнвання своїх поглядінв і принципнів, критичнність

щодо інших думок; інтровенрсія; сензитинвність; тривожнність; лабільнність [71, c.

64–75]. 

2.  Опитуванльник  професінйної  спрямовнаності  (ОПС)  Дж.  Холландна  в

модифікнації  В.  Синявсьнкого  й  О.  Ящишина,  який  викориснтовується  для

визначенння ступеня зв’язку типу особистності зі сферою професінйної діяльнонсті.

На думку автора, більшіснть людей може бути віднесенна до одного із шести типів

професінйної  спрямовнаності:  реалістничного,  досліднницького,  артистинчного,

соціальнного, підприєнмницького чи конвенцнійного [68, c. 187]. 

3.  Характенрологічний опитуванльник Леонгарнда – Шмішека призначнений

для діагноснтики типу акцентунації особистності (за класифінкацією К. Леонгарнда):

демонстнративний,  педантинчний,  неврівнноважений,  збудливний,  гіпертинмний,

дистимнний,  тривожнно-боязкий,  циклотинмний,  афективнно-екзальтований  та
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емотивнний  типи.  Теоретинчна  основа  –  концепцнія  «акцентуйованих

особистностей», тобто «загострення» певних особливностей [40, с. 402].

 4.  Методикна кількіснного виміру самооціннки С.  Будассі  призначнена для

виявленння кількіснного показнинка самооціннки. Методикна заснованна на уявленнні

про  те,  що  статистничною  нормою  є  закономнірне  неспівпнадання  реальнонї  й

ідеальнної «Я-концепції». В основі методикни лежить спосіб ранжирунвання, метою

обробки  результнатів  є  встановнлення  зв’язку  між  ранговинми  оцінкамни

особистнісних якостей,  що входять  у  систему уявлень  про «Я-ідеальне»  та  «Я-

реальне», міра зв’язку встановнлюється за допомогною ранговонї кореляцнії [12, с.

87–91].

 ІІІ. Досліджнення мотивацнійного компоненнта особистності проводинлось за

допомогною таких методик: 

1. Методикна оцінки мотивацнії досягненння успіху Т. Елерса призначнена для

діагноснтики  мотивацнійної  спрямовнаності  особистності  на  досягненння  успіху,

найкращне показує готовнінсть людини до майбутннього, до надії на успіх та його

прийнятнтя.  Методикна  моношканльна,  ступінь  вираженності  мотивацнії  до  успіху

оцінюєтнься  кількіснтю  балів,  що  збігаютнься  з  «ключем»:  низька  мотивацнія  до

успіху, середнінй рівень мотивацнії до успіху, помірно високий рівень мотивацнії до

успіху, занадто високий рівень мотивацнії до успіху [68, с. 318].

 2.  Методикна  оцінки  мотивацнії  уникненння невдач  Т.  Елерса  слугує  для

діагноснтики мотивацнійної спрямовнаності особистності до уникненння невдач. Чим

більша сума балів, тим вищий рівень мотивацнії  до уникненння невдач, захисту:

низька  мотивацнія  до  захисту,  середнінй  рівень  мотивацнії,  високий  рівень

мотивацнії, надто високий рівень мотивацнії до уникненння невдач, захисту [44, с.

45]. 

3. Методикна вивченння кар’єрних орієнтанцій «Якорі кар’єри» Е. Шейна в

адаптацнії  В.  Чикер  і  В.  Винокурнової  призначнена  для  досліджнення  цінніснних

орієнтанцій, соціальнних установнок, інтереснів і вивченння кар’єрних орієнтанцій, що

виникаюнть у  початконві  роки розвиткну кар’єри.  Дає  змогу вивчити вісім типів

кар’єрних  орієнтанцій  особистності,  а  саме:  професінйну  компетеннтність,



36

менеджмнент,  автономнію,  стабільнність  роботи  та  місця  проживанння,  служінння,

виклик, інтегранцію стилів життя, підприєнмництво [52, с. 164]. 

4. Методикна вивченння мотивацнійної структунри особистності В. Мільманна

дає змогу виявити стійкі тенденцнії особистності – загальнну і творчу активнінсть,

прагненння  до  спілкувнання,  забезпенчення  комфортну  та  соціальнного  статусу,

мотивацнійний  і  емоційнний  профілі  особистності.  Методикна  має  такі  шкали:

підтримнка  життєзанбезпечення,  комфорт,  соціальнний  статус,  спілкувнання,

загальнна активнінсть, творча активнінсть, суспільнна кориснінсть [68, с. 284]. 

5.  Методикна  вивченння  мотивів  вибору  професінї  В.  Семиченнка  надає

можливінсть з’ясувати рівень важливонсті  зовнішнніх  і  внутрішнніх мотивацнійних

спонуканнь  щодо  вибору  професінї.  До  зовнішнніх  мотивів  вибору  професінї

належатнь:  страх  осуду,  можливінсть  заробитни  гроші,  прагненння  до  престижну.

Внутрішнні  мотиви вибору  професінї  –  це  задоволнення  від  роботи,  суспільнна  й

індивіднуальна значущінсть обраногно фаху та можливінсть керівнинцтва [68, с. 373].

6. Методикна діагноснтики соціальнно-психологічних установнок особистності

у  мотивацнійно-потребнісній  сфері  О.  Потьомкніної  спрямовнана  на  виявленння

ступеня вираженності соціальннопсихологічних установнок на «альтруїзм – егоїзм»,

«процес – результнат», «свободу – владу», «працю – гроші», та викориснтовується

для виявленння ступеня прояву соціальнно-психологічних установнок [64, с. 641]. 

7. Методикна діагноснтики професінйної спрямовнаності особистності Б. Басса

слугує  для  виявленння:  спрямовнаності  на  себе,  тобто  орієнтанції  на  пряму

винагорноду  й  задоволнення  від  самої  роботи,  владніснть,  схильнінсть  до

супернинцтва;  спрямовнаності  на  спілкувнання,  що  виражаєнться  орієнтанцією  на

спільну діяльнінсть, соціальнне схваленння, потребу в прихильнності та емоційнних

відносиннах  із  людьми;  спрямовнаності  на  справу,  що  виражаєнться  через

зацікавнленість  у  вирішеннні  ділових  проблем,  виконаннні  роботи  якнайкрнаще,

орієнтанції на ділову співпранцю [44, с. 75]. 

8.  Методикна  діагноснтики  особистнісних  і  груповинх  базових  потреб  А.

Маслоу дає змогу виявити базові потреби (мотиватори) за шкалами: матеріанльні

потреби,  потреби в  безпеці,  соціальнні  потреби,  потреби у  визнаннні,  потреби у
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самовирнаженні. Уміле викориснтання різних стимулінв на основі індивіднуального

підходу, знання провіднних потреб надає можливінсть підвищинти вмотивонваність

на професінйну самореанлізацію [44, c. 18]. 

Наведені  методикни  можуть  викориснтовуватись  як  комплекнсно,  так  і

вибірконво (для виявленння тих чи інших конструнктів мотивацнії). Весь комплекнс

діагноснтичного  інструмнентарію  є  добре  відомим,  широко  предста нвленим  у

науковінй  і  науковон-методичній  літератнурі.  Тому  основна  мета,  яку  ми

пересліндували  в  цьому  досліджненні,  полягална  в  інтегронваному  підході  та

системантизації  існуючонго  інструмнентарію  для  формуванння  цілеспрнямованого

психодінагностичного комплекнсу на виявленння та розвитонк мотивацнійної сфери

особистності.

Експериментальну  роботу  з  упроваднження  та  перевірнки  ефективнності

технолонгії  формуванння  готовнонсті  особистності  до  професінйної  діяльнонсті  у

процесі фахової підготонвки було організновано відповіндно до вимог проведенння

педагогнічного  експеринменту  та  логіки  науковонго  досліджнення:  від  вивченння

стану  формуванння  готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті  до  впроваднження

педагогнічної технолонгії з наступнною перевірнкою її ефективнності.

 Педагогнічний  експеринмент  проведенно  в  чотири  етапи:  підготонвчий,

констатнувальний, формуванльний та підсумкновий. 

На  підготонвчому  етапі  педагогнічного  експеринменту  було  забезпенчено

створенння  програмни  педагогнічного  експеринменту,  виділенння  критерінїв  для

діагноснтики рівнів готовнонсті особистності до професінйної діяльнонсті; окресленння

генералньної  сукупнонсті  та  вибірки  досліджнення;  підбір  діагноснтичного

інструмнентарію. Другим етапом досліджнення було здійсненння констатнувального

експеринменту.  Його  проведенння  є  складнинм та  важливинм завданнням,  головна

проблемна  якого  полягає  в  обґрунтнованому,  індивіднуальному  доборі  методів.

Констатнувальний експеринмент розгляднали як складовну ціліснонго педагогнічного

експеринменту,  в  якому констатнувальному етапу відводинться важливе завданння

повного  з’ясування  стану  проблемни,  що  визначанється,  та  окремих  шляхів

подальшного досліджнення [53, с. 71]. 
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Сформовані дві групи – експеринментальна та контролньна (далі по тексту

ЕГ  і  КГ),  які  статистнично  не  відрізннялися.  Для  реалізанції  цих  завдань  на

констатнувальному  етапі  педагогнічного  експеринменту  були  викориснтані  такі

емпіричнні  методи,  як  опитуванння,  спостернеження  за  їхньою  навчальнною

діяльнінстю,  бесіди,  психодінагностичні  методикни,  опитуванння  фахівцінв.  На

констатнувальному  етапі  педагогнічного  експеринменту  було  виявленно  стан

формуванння готовнонсті до професінйної діяльнонсті у процесі фахової підготонвки;

проведенно  якісний  та  кількіснний  аналіз  отриманних  результнатів;  визначенно

педагогнічні  умови  формуванння  готовнонсті  особистності  до  професінйної

діяльнонсті. 

До  проведенння  формуванльного  етапу  експеринменту  було  підготонвлено

матеріанли  для  здійсненння  діагноснтики  досягненнь:  були  обґрунтновані  критерінї,

показнинки  для  діагноснтики  рівнів  готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті;

розроблнено  комплекнсну  контролньну  роботу,  сформулньовані  для  аналізу

виробнинчі  ситуацінї;  для  діагноснтики  рівнів  сформовнаності  особистнісного,

інтеракнтивного  та  рефлекснивного  (оцінного)  компоненнтів  готовнонсті  дібрано

відповіндні психолонгічні методикни. 

Під  час  цього  етапу  дібрано  комплекнс  психолонгічних  методик  для

визначенння  особистнісних  та  фахових  характенристик  особистності  у  процесі

проведенння експеринменту для отриманння інформанції про стан їхньої готовнонсті

до професінйної діяльнонсті. Були викориснтані такі емпіричнні методи організнації

педагогнічного  досліджнення  –  опитуванння,  бесіди,  спостернеження,

психодінагностичні методикни, методи математничної статистники. 

На  підсумкновому  етапі  педагогнічного  експеринменту  виконанно  такі

завданння:  перевірнка  ефективнності  запровандженої  педагогнічної  технолонгії  з

формуванння  готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті;  доведенння  достовінрності

отриманних  результнатів  педагогнічного  експеринменту  методамни  математничної

статистники; оформленння результнатів педагогнічного експеринменту.

Висновки до розділу 2
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Отже,  аналіз  науковинх підходінв до проблемни формуванння мотивацнійної

сфери особистності загалом і безпосенредній аналіз науковинх праць вітчизнняних і

зарубіжнних учених,  які  опікуванлися зазначенною проблемною останні  роки,  дав

змогу  визначинти  загальнні  наукові  підходи  та  принципни  формуванння

мотивацнійної сфери особистності.

 Виявленні  особливності  конкретнної  вибірки  досліджнуваних  слугуванли

обґрунтнуванню  оптималньного  психодінагностичного  інструмнентарію

досліджнення.

РОЗДІЛ 3. АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТнАТІВ ДОСЛІДЖнЕННЯ МОТИВАЦнІЙНОЇ

ГОТОВНОнСТІ ОСОБИСТнОСТІ ДО ПРОФЕСІнЙНОЇ ДІЯЛЬНОнСТІ

3.1. Аналіз досліджнення на предмет виявленння мотивацнійної готовнонсті

особистності до професінйної діяльнонсті

Для визначенння стану готовнонсті  особистності  до професінйної діяльнонсті,

який  перевірнявся  з  викориснтанням  інформанції  щодо  структунри  готовнонсті  та

критерінально-діагностичного  інструмнентарію  для  визначенння  рівнів

сформовнаності  готовнонсті  особистності  до  професінйної  було  викориснтано

психодінагностичний інструмнентарій. Для перевірнки сформовнаності мотивацнійної

складовної  особистнісного  компоненнта  готовнонсті  особистності  до  професінйної

діяльнонсті  була  викориснтана  методикна  діагноснтики  соціальннопсихологічних

установнок особистності в мотивацнійно-потребнісній сфері О. Потьомкніної. 

Результати досліджнення за шкалами «орієнтація на альтруїнзм», «орієнтація

на егоїзм», «орієнтація на процес» та «орієнтація на результ нат» у відсоткнах та

абсолютнних величиннах розкритно у табл.1.1 додатку А.

Загальна  сума  по  вертиканлі  перевищнує  100  %,  оскількни  ця  методикна

передбанчає підрахуннок балів за кожною шкалою окремо та можливі нсть прояву в

особистності на перший погляд протиленжних якостей. Для досліджнення особливно

важливинми  є  шкали  «орієнтація  на  результнат»  та  «орієнтація  на  альтруїнзм»,

оскількни вони сприяютнь ефективнній роботі у наданні консульнтацій; вирішеннню
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конфлікнтів, які мають місце у колектинві та допомагнають найкращне реалізунвати

свій  фаховий потенцінал.Ми поділилни суму плюсів  за  підрахуннком результнатів

методикни  на  рівні  сформовнаності  компоненнтів  готовнонсті  особистності  до

професінйної  діяльнонсті:  творчий  (високий),  продуктнивний  (вище  середньного),

репродунктивно-продуктивний (нижче середньного) та репродунктивний (низький).

 Показнинки  показуюнть,  у  40,50  % людей  ЕГ  та  31,30  % КГ  показнинки

сформовнаності  соціальнно-психологічних  настанонв,  спрямовнаних  на  майбутнню

професінйну  діяльнінсть  («орієнтація  на  результнат»)  перебувнають  на

репродунктивно-продуктивному та у 20,7 % ЕГ і 27,5 % КГ – на репроду нктивному

рівнях;  за  шкалою  «орієнтація  на  альтруїнзм»  20,66  %  ЕГ  і  22,90  %  КГ  –  на

репродунктивному та 53,72 % ЕГ і 49,62 % КГ – репроду нктивно-продуктивному

рівнях. 

Результати контролньної та експеринментальної груп незначнно відрізнняються

за  всіма  шкалами  досліджнення  на  констатнувальному етапі  експеринменту.  При

цьому найвищі показнинки отриманні нами за шкалою «егоїзм» – ЕГ – 42,15 %, КГ

– 40,46 %, що відповіндає продуктнивному рівню та ЕГ – 40,50 %, КГ – 38,93 % –

творчомну рівню. Ці дані свідчатнь про орієнтанцію на задоволнення, в першу чергу,

власних потреб.  Однак «егоїзм» у цій методицні  не є  свідченнням орієнтанції  на

задоволнення лише потреб, швидше на піклуванння про своє психічнне та душевне

здоров’я.  І  хоча  ця  характенристика  є  однією  з  необхіднних  для  досягненння

професінйних успіхів. Тому вимагаюнть корекцінї мотивацнія на альтруїнстичні дії –

ЕГ  –  53,72  %  і  КГ  –  49,62  %  (репродуктивно-продуктивний  рівень)  та  на

отриманння результнату у професінйній діяльнонсті – ЕГ – 20,66 % і КГ – 27,48 %

(репродуктивний  рівень),  ЕГ  –  40,50  %  і  КГ  –  31,30  %

(репродуктивнопродуктивний рівень). 

Результати  досліджнення  вказуютнь  на  те,  що  рівень  сформовнаності

мотивацнії  до  діяльнонсті  в  більшоснті–  репродунктивнопродуктивний  (нижче

середньного) та репродунктивний (низький). Це може бути поясненно тим, що під

час навчанння у ВНЗ не проводинлася цілеспрнямована робота щодо забезпенчення

позитивнної  мотивацнії  студентнів.  При  вивченнні  сфери  цінніснних  орієнтанцій
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особистнісного  компоненнта  готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті  (перевірявся

показнинк  –  сформовнаність  цінностней  професінйної  самореанлізації  та  цінностней

справи у професінйній діяльнонсті) ми керувалнися методикною М. Рокича «Ціннісні

орієнтанції»  [,  с.  637-641].  Вона  базуєтьнся  на  ранжуваннні  списку  цінностней,  які

поділенно на 2 групи: термінанльні та інструмнентальні. Термінанльні цінностні – це

переконнання людини про те, що кінцевоню метою її індивіднуального існуванння є її

прагненння до мети; інструмнентальні цінностні – це переконнання в тому, що певна

модель  поведіннки,  зразок  дії  або  особистнісна  характенристика  є  необхіднною  і

прийнятнною в будь-якій ситуацінї.

Такий поділ відповіндає існуючонму розподінлу цінностней на цінностні-цілі та

цінностні-засоби.  Досліджнуваним  пропонунвали  на  окремих  картках  два  списки

цінностней  (кожен  із  яких  містить  по  18  положеннь)  і  просили  розкласнти  їх  у

порядку  значимонсті  для  респонднента.  Ця  методикна  є  достатнньо  зручною  і

припускнає  можливінсть  видозмінни  окремих  елементнів  стимульнного  ряду  (хоча

таких  змін  ми  не  зробилин).  Система  цінніснних  орієнтанцій  визначанє  змістовну

складовну  спрямовнаності  особистності  студентна  і  є  основою  її  ставленння  до

довколиншнього світу, до інших людей, себе самої, є основою світогл няду і ядром

мотивацнії життєвонї активнонсті, основу життєвонї концепцнії та філософнії життя. 

 Інтерпрнетація  отриманних  результнатів  свідчитнь  про  те,  що  ранжуючни

цінностні,  опитуванні  як  ЕГ,  так  і  КГ  на  перші  позиції  найчаст ніше  ставили

«конкретні» цінностні:  розвитонк (роботу над собою, постійнне фізичне,  духовне,

інтелекнтуальне вдосконналення) – ЕГ – 9,95 (ранг цінностні) і КГ – 9,0; матеріанльно

забезпенчене життя (відсутність матеріанльних турбот, фінансонвий достатонк) – ЕГ

–  8,6  і  КГ  –  8,4  (табл.  П.  1.2.).  Тобто,  респонд ненти  готові  працюванти  і

«викладатися»  у  праці,  вдосконналюватися  і  саморознвиватися,  у  них  наявне

бажання працюванти та розвиненне почуття відповіндальності за результнати своєї

праці.

 На  середні  позиції  своєї  цінніснно-орієнтаційної  шкали  досліджнувані

ставили «конкретні» та «абстрактні» цінностні: активне діяльне життя (повнота й

емоційнна насиченність життя) – ЕГ – 6,65 і КГ – 6,06; здоров'я (фізичне і психічн не)
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–  ЕГ  –  6,32  КГ  –  6,03;  впевненність  у  собі  (внутрішня  гармоніня,  воля  від

внутрішнніх суперечнностей, 153 сумнівінв) – ЕГ – 6,12 і КГ – 6,18; любов (духовна і

фізична близькінсть з коханою людиноюн) – ЕГ – 6,87 і КГ – 6,6; щасливе сімейне

життя  –  ЕГ  –  5,62  і  КГ  –  6,08;  суспільнне  визнанння  (повага  навколиншніх,

колектинву, товаришнів по роботі) – ЕГ – 5,04 і КГ – 6,11; творчіснть (можливість

творчої діяльнонсті) – ЕГ – 5,34 і КГ – 5,01. 

Краса  природи  і  мистецтнва  (переживання  прекраснного  в  природі  й  у

мистецтнві) – ЕГ – 3,15 і КГ – 3,01; воля (самостійність, незалеж нність у судженннях

і вчинкахн) – ЕГ – 3,1 і КГ – 3,5; щастя інших (добробут, розвито нк і удосконналення

інших людей, усього народу, людства в цілому) – ЕГ – 3,47 і КГ – 3,03 – це ті

«абстрактні»  цінностні,  що  за  середнінми  арифметничними  результнатами  можна

поставинти на низькі позиції в ієрархінї цінностней. Найбільнш важливинми для себе

студентни  як  ЕГ,  так  і  КГ  вважали  такі  інструм нентальні  цінностні  справи:

незалежнність  (здатність  діяти  самостінйно,  рішуче):  ЕГ  –  8,43  і  КГ  –  8,13;

освіченність  (широта  знань,  висока  загальнна  культурна):  ЕГ –  8,40  і  КГ –  7,91;

раціонанлізм  (вміння  реалістнично  і  логічно  мислити,  прийматни  обмірконвані,

раціонанльні  рішеннян):  ЕГ  –  7,26  і  КГ  –  8,33.  Ці  інструмнентальні  цінностні

характенрні для творчогно (високого) рівня. 

На  середні  позиції  здебільншого  респондненти  ставили  цінностні  справи,

альтруїнстичні цінностні, цінностні самоствнердження і цінностні спілкувнання, а саме:

ефективнність у справах (працьовитість, продуктнивність у роботі) – ЕГ – 6,30 і КГ

– 7,35;  самоконнтроль  (стриманість,  самодиснципліна)  –  ЕГ –  6,45  і  КГ  –  6,56;

відповіндальність (почуття обов’язку, уміння дотримунватися слова) – ЕГ – 5,24 і

КГ – 5,04; сміливінсть у відстоюнванні своєї думки, своїх поглядінв – ЕГ – 5,04 і КГ

– 5,58; тверда воля (уміння настоятни на своєму, не відступнати перед труднощнями)

– ЕГ 5,29 і КГ – 5,31; терпимінсть (до поглядінв і думок інших, уміння прощати

іншим їхні помилки й омани) – ЕГ – 5,28 і КГ – 5,11; чуйніст нь (дбайливість) – ЕГ

– 6,35 і КГ – 6,45. 

Це  пояснюєнться  відсутнністю  бажання  взяти  на  себе  відповіндальність  у

професінйній діяльнонсті, самостінйно дисциплнінувати себе і заохотинти до роботи.
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Найменш  суттєвинми  цінніснними  характенристиками  для  студентнів  виявилинся

цінностні прийнятнтя себе й інших та етичні цінностні: охайніснть (вміння тримати

речі в порядку, дотримунватися ладу у справахн) – ЕГ 3,34 і КГ – 4,12; ретельнність

(дисциплінованість) – ЕГ – 3,39 і КГ – 3,27; широта погляді нв (уміння зрозумінти

чужу точку зору, поважатни інші смаки, звичаї, звички) – ЕГ – 3,30 і КГ – 3,13;

неприминренність  до  недолікнів  у  собі  й  інших  –  ЕГ  –  3,85  і  КГ  –  6,83);

життєрандісність (почуття гумору) – ЕГ – 5,62 і КГ – 6,56. 

Ще  однією  досліджнуваною  складовною  особистнісного  компоненнта

готовнонсті до професінйної діяльнонсті була емоційнна. За методикною діагноснтики

«перешкод»  при  встановнленні  емоційнних  контактнів  В.  Бойка  [,  с.  591-593]

перевірнялися  такі  показнинки,  як  здатніснть  управлянти  емоціямни,  дозуватни  та

адекватнно їх проявлянти в умовах стресовних ситуацінй; гнучкіснть, розвиненність,

виразнінсть емоцій; домінувнання позитивнних емоцій у професінйній діяльнонсті  та

бажання зближувнатися з людьми на емоційнній основі. Ця методикна передбанчає

підрахуннок балів за кожною шкалою окремо та можливінсть прояву в особистності

на перший погляд протиленжних якостей, тому загальнна сума по вертиканлі може

перевищнувати 100 %. У процесі  роботи було виявленно певні перешконди щодо

встановнлення емоційнних контактнів.

Серед  основнинх  перешконд  при  встановнлені  емоційнного  контактну

діагноснтовано невмінння управлянти емоціямни (ЕГ – 66,12 % і КГ – 68,70 %), а

також неадеквнатний прояв емоцій (ЕГ – 59,50 % і КГ – 62,60 %), що зумовлю нє

необхіднність  розвиткну  емоційнної  складовної  особистнісного  компоненнта

готовнонсті  до  діяльнонсті.  Були  визначенні  як  основні  перешконди  в  регуляцнії

емоцій,  так  і  рівень  сформовнаності  емоційнної  складовної  особистнісного

компоненнта готовнонсті до професінйної діяльнонсті.

 За методикною В. Бойка сума набранинх балів може коливатнися в межах від

0  до  25.  Чим  більше  балів,  тим  очевидн нішою  є  емоційнна  проблемна

досліджнуваного у повсякдненному спілкувнанні. Якщо досліджнуваний набрав дуже

мало  балів  (0  –  2),  це  свідчилно  про  нещиріснть  у  відповіндях  або  неадеквнатне

бачення  себе  з  боку;  не  більше  5  балів  –  емоції  зазвича нй  не  заважаюнть
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спілкувнатися  з  партнернами  (співвідносили  як  творчий  рівень);  6  –  8  балів

(продуктивний рівень) – у досліджнуваного можливі деякі емоційнні проблемни в

повсякдненному спілкувнанні; 9 – 12 балів (репродуктивно-продуктивний рівень) –

свідченння того, що емоції в деякій мірі ускладннюють взаємоднію з партнернами, 13

балів  і  більше  (репродуктивний  рівень)  –  емоції  заважаюнть  встановнлювати

контактни з людьми. 

Отже,  приблизнно  половинна  респонднентів  експеринментальної  (49,59  %)  і

контролньної  (51,91  %)  груп  мали  репродунктивно-продуктивний  (нижче

середньного) рівень розвиткну емоцій, який характенризується наявніснтю емоцій, які

перешконджають  взаємодніяти  з  оточуючними,  що  може  бути  чинниканми

професінйної  дезадапнтації.  16,53  %  студентнів  ЕГ  та  11,45  %  КГ  мали  певні

емоційнні  проблемни  в  повсякдненному  спілкувнанні,  але  в  цілому  відповіндали

нормі. Емоції не заважални професінйному спілкувнанню лише 8,26 % респонднентів

ЕГ та 3,82 % КГ. 

Отже, творчий рівень розвиткну емоційнної складовної був виявленний як в ЕГ,

так  і  в  КГ у  незначнної  кількоснті  респонднентів.  Загалом,  показнинки обох груп

відрізннялися  між  собою  незначнно.  Отриманні  результнати  щодо  розвиткну

емоційнної  складовної  особистнісного  компоненнта  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті  є  підставною для  системантичної  цілеспрнямованої  роботи  з  розвиткну

вміння  контролнювати  свої  емоції  для  ефективнної  майбутнньої  професінйної

діяльнонсті. 

Для  досліджнення  когнітинвного  компоненнта  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті було викориснтано різнорінвневу контролньну роботу, за допомогною якої

перевірнялися  такі  показнинки:  система  знань,  які  йому необхіднні  для  роботи у

будьякінй  сфері.  Робота  складаєнться  із  13  блоків  завдань.  Студентнам

пропонунвалося  виконатни  дію  співвідннесення,  обрати  правильнну  відповіндь,

дібрати  синонімни  до  терміна,  доповнинти  твердженння,  дати  відповінді  на

запитанння.  За  допомогною  контролньної  роботи  було  визначенно  рівень  знань

студентнів  із  норматинвних  та  вибірконвих  навчальнних  дисциплнін.  Ця  робота

дозволянла вимірятни знання опитуванного. 
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Для  оцінки  результнатів  різнорінвневої  контролньної  роботи

викориснтовувалася 100-бальна система за націонанльною шкалою та за шкалою

ECTS.  Оцінку  «A»  –  «Відмінно»  (відмінне  виконанння  лише  з  незначнною

кількіснтю  помилокн)  отримални  10,74  %  студентнів  ЕГ  і  11,45  %  КГ;  17,36  %

студентнів  ЕГ  та  18,32  %  КГ  отримално  оцінку  «B»  –  «Дуже  добре»  (вище

середньного рівня з кількомна помилканми), 28,10 % ЕГ та 27,48 % КГ – оцінку «C»

–  «Добре»  (в  загальнному  правильнне  виконанння  з  певною  кількіснтю  суттєвинх

помилокн), 43,80 % ЕГ та 42,75 % КГ – оцінку «D» – «Задовільно» (непогано, але зі

значною  кількіснтю  недолікнів)  та  оцінку  «E»  –  «Достатньо»  (виконання

задоволньняє мінімалньним критеріням).  Незадовнільних оцінок не було виставлнено.

 При проведеннні констатнувального етапу педагогнічного експеринменту було

досліджнено  систему  умінь,  що  зумовлюнє  досягненння  адекватнного  вимогам

професінйної діяльнонсті результнату за рахунок достатнньо високогно рівня розвиткну

соціальнної  зрілостні  як  показнинків  інтеракнтивного  компоненнта  готовнонсті  до

професінйної  діяльнонсті.  Було  вимірянно  комунікнативні  та  організнаційні  вміння

студентнів  за  допомогною  методикни  на  виявленння  комунікнативних  і

організнаторських схильнонстей (КОС-2).

Також  пропонунвалися  п’ять  уявних  ситуацінй  (кейсів)  для  досліджнення

рівня  їхніх  умінь.  Згідно  з  результ натами  проведенння  констатнувавльного

експеринменту 40,50 % студенінв ЕГ і  40,46 % КГ мали репродунктивний рівень

розвиткну комунікнативних умінь; 42,15 % і  41,22 % респонднентів відповіндно –

репродунктивно-продуктивний  рівень.  Така  ситуаціня  свідчилна  про  недостантню

спроможнність майбутнніх фахівцінв ефективнно здійснюнвати діяльнінсть в будь-якій

галузі.  Продуктнивний  рівень  розвиткну  комунікнативних  умінь  мали  9,09  %

респонднентів ЕГ і 9,92 % КГ, а творчий рівень наявний у 8,26 % студент нів ЕГ та

8,40 % КГ. Запропоннована методикна дозволинла також виявити рівень розвиткну

організнаційних умінь студентнів. 

Також  для  діагноснтики  умінь  студентнів  застосонвувався  метод  аналізу

конкретнних ситуацінй (case-study), який, як уже зазначанлося,  є одним з методів

активнонго навчанння. Оскількни кейс – це опис реальнонї ситуацінї,  він дає змогу
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наблизинти  процес  навчанння  до  реальнонї  практичнної  діяльнонсті  спеціалністів.

Даний метод набув популярнності у другій половинні 90-х років минулогно століттня

і  полягає  у  викориснтанні  конкретнних  ситуацінй  для  спільнонго  аналізу  та

виробленння  студентнами  певних  рішень  даного  кола  проблем.  Досліджнуваним

необхіднно було предстанвити себе  в тій чи іншій галузі  і  виконатни відповіндну

психолонгічну  роботу.  Як  відомо,  кейс-метод  ставить  за  мету  максима нльно

активізнувати  кожного  студентна  і  залучитни  до  процесу  аналізу  ситуацінї  і

прийнятнтя рішень.

Отже,  на  констатнувальному  етапі  педагогнічного  експеринменту  було

виявленно недостантній рівень сформовнаності  комунікнативних та організнаційних

умінь.  За  методикною  визначенння  рівня  рефлекснивності  А.  Карпова  було

отриманно такі  результнати: високий рівень рефлектнивності  мали 40,50 % ЕГ та

37,40  %  КГ,  що  підтвернджує  результнати  самооціннювання  студентнів.  Зміст

рефлекснивності  відобранжає  процес  критичнного  осмисленння  професінйної

діяльнонсті,  вміння  виділятни,  аналізунвати  і  співвіднносити  з  предметнною

ситуацінєю  власні  дії,  що  доводитнь  необхіднність  формуванння  творчогно  та

продуктнивного  рівнів  рефлектнивності.  Особистнісна  рефлекснія  виявляєнться  в

результнаті  самоананлізу й аналізу свого досвіду спілкувнання з іншими, власних

можливонстей і досягненнь, успіхів чи невдач у професінйній діяльнонсті.

У процесі рефлекснії відбуванється накопичнення внутрішннього досвіду, який

дозволянє чітко усвідомнлювати ступінь відповіндальності за прийнятні рішення та

власні дії. Отриманні на констатнувальному етапі досліджнення результнати вказали

на  те,  що  дана  наукова  проблемна  має  актуальнно-перспективний  характенр  і

підтверндили  конструнктивність  подальшної  постанонвки  проблемни  в  ході

формуванльного експеринменту.

3.2. Практичнні рекоменндації щодо ефективнного формуванння

мотивацнійної готовнонсті до професінйної діяльнонсті
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Спираючись  на  вивченння  науковонї  літератнури,  під  готовнінстю  до

професінйної  діяльнонстіі  ми  будемо  розумітни  інтегрантивне  особистнісне

утворенння,  що  є  регулятнором  та  умовою  успішнонї  професінйної  діяльнонсті

майбутнніх соціальнних працівнників. 

 Під час науковонго аналізу категорнії «готовність до професінйної діяльнонсті»

ми  виявили,  що  процесонм  формуванння  готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті

можна цілеспрнямовано керуватни,  якщо відповіндним чином побудувнати модель

навчальнно-виховного процесу, створитни ефективнні психолонго-педагогічні умови

та викориснтати педагогнічно доцільнні технолонгії. 

 У  зв'язку  з  вищезазнначеним,  вважаємно,  що  показнинком  загальнної

професінйної  готовнонсті  соціальнного  працівнника  має  виступанти  комплекнсна

характенристика,  що містить  в собі  вимоги,  які  пред'являються до теорети нчної,

практичнної  і  моральнно-психологічної  готовнонсті  соціальнного  працівнника,  й

відобранжає  специфінку  його  професінї.  Найважлнивішим  компоненнтом  загальнної

професінйної готовнонсті, на наш погляд, є моральнно-психологічна готовнінсть до

соціальнної  роботи,  яка  є  складноню  особовоню  освітою,  що  забезпенчує  високі

результнати професінйної діяльнонсті.

 Сьогоднні  назріла  необхіднність  в  узагальнненні  результнатів  досліджнень  з

проблемни готовнонсті до соціальнної роботи, в теоретинчному осмисленнні практикни

її  формуванння;  назріла  потреба  в  розроблненні  теоретинчних основ формуванння

готовнонсті, виявленнні педагогнічних умов і створеннні методичнних рекоменндацій з

її  формуванння  у  студентнів  ВНЗ.  Принципновим,  на  наш  погляд,  є  розумінння

необхіднності  формуванння  готовнонсті  до  майбутнньої  професінйної  діяльнонсті

студентнів вже на початконвих курсах навчанння. Цей етап особливно важливинй для

професінйного самовизнначення студентна й усвідомнлення ним себе як майбутннього

фахівця соціальнної сфери. Саме у цей період закладанються основи готовнонсті до

майбутнньої  роботи.  Звідси  потреба  допомогнти  першокунрсникові  зміцнитнися  в

правильнності свого професінйного вибору, визначинтися в подальшній спеціалнізації,

налаштунватися на необхіднність формуванння у себе певних особистних якостей, що

відповіндають специфінці професінї соціальнного працівнника.
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Ступінь сформовнаності готовнонсті до професінйної діяльнонсті визначанється

активнінстю  суб'єктів  і  відповіндністю  процесу  професінйної  підготонвки  їх

індивіднуальним  особливностям.  На  підвищенння  мотивацнійного  компоненнту

готовнонсті  до  професінйної  діяльнонсті  може  бути  спрямовнана  організнація

виховнонї  роботи  зі  студентнами.  Доречно  проводинти  організнаційно-виховні

заходи,  які  популярнизують обрану професіню; зустрічні  з  практикнами,  в  рамках

яких розкривнаються особливності професінйної діяльнонсті з різними категорніями

населенння; тренінгни, спрямовнані на особистнісне зростанння, формуванння навичок

комунікнативної  взаємоднії  та  конструнктивного  розв'язання  міжособнистісних

конфлікнтів.

Важливого  значенння  у  формуванння  мотивацнійної  готовнонсті  до

професінйної  діяльнонсті  є  волонтенрська  діяльнінсть,  що  передбанчає  участь

студентнів в тій чи іншій галузях.  Такий вид діяльно нсті підвищунє внутрішнню і

соціальнну  активнінсть  студентнів,  рівень  їх  інформонваності,  що  впливає  на

мотивацнійну,  професінйну  системи  і  систему  життєвинх  цінностней

студентнів.Практика  волонтенрства  дозволянє  підвищинти  рівень  готовнонсті  до

професінйної діяльнонсті, адже саме під час волонтенрської діяльнонсті закладанється

фундаменнт  професінйно  значущинх  якостей  особистності  майбутннього  фахівця,

його ставленння до професінї. 

Тільки  викориснтовуючи  знання  на  практицні  можна  достатнньо  міцно

оволодінти  ними,  набути  уміння  викориснтовувати  їх  в  різних  професінйних

ситуацінях,  саме  на  цій  основі  розвиванється  творче  мисленння  особистності,

формуєтнься творчий підхід до розв'язання професінйних завдань. 

Способами  подоланння  кризи  професінйного  самовизнначення  можуть  бути

наступнні: зміна мотивів навчальнної діяльнонсті. По-перше, це велика орієнтанція на

майбутнню практикну. По-друге, засвоєнння великогно обсягу знань у вузі набагатно

легше  тоді,  коли  у  студентна  є  якась  ідея,  цікава  для  нього  проблем на,  мета.

Навколо таких ідей і цілей знання як би «кристалізуються», але без ідеї знання

швидко  перетвонрюються  на  «купу»  знань,  яка  навряд  чи  сприяє  розвитк ну

навчальнно-професійної  мотивацнії;  корекціня  вибору  професінї,  спеціалньності,
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факультнету.  З цієї причини все-таки краще, якщо у студент на протягонм перших 2-

3  років  навчанння  є  можливінсть  краще  зорієнтнуватися  і  вже  після  вибрати

спеціалнізацію  або  кафедру.  Досліджнення  проблем,  пов'язаних  з  готовнінстю

майбутнніх фахівцінв соціальнної сфери до професінйної діяльнонсті, є актуальнним з

ряду причин.

Таким  чином,  готовнінсть  майбутнніх  фахівцінв  до  своєї  професінйної

діяльнонсті, виступанє як один з її невід'ємних компоне ннтів, який приймає участь в

регуляцнії  цієї  діяльнонсті,  сприяючни  успішнонсті  або,  навпаки,  неуспішнності  її

здійсненння.

Висновки до розділу 3

За  результнатами  емпіричнного  дослдіжнення  технолонгії  формуванння

готовнонсті особистності до професінйної діяльнонсті у процесі фахової підготонвки

засвідчнено  позитивнну  динамікну  змін  у  рівнях  сформовнаності  кожного

компоненнта  зазначенної  готовнонсті  в  експеринментальній  групі  порівнянно  з

контролньною.

Результатом  застосунвання  технолонгії  стала  сформовнана  готовнінсть

студентнів до професінйної діяльнонсті, яка виявляєнться у наявноснті пізнаванльного

інтересну до роботи в тій чи іншій сфері; позитивнному ставленнні до професінйної

діяльнонсті; розвиненності емоційнної сфери фахівця; широкомну обсязі загальнних,

універснальних знань,  необхіднних для роботи у будь-якій сфері;  сформовнаності

фахово  орієнтонваних  умінь,  що  зумовлюнє  досягненння  адекватнного  вимогам

професінйної діяльнонсті результнату за рахунок достатнньо високогно рівня розвиткну

соціальнної зрілостні фахівця; наявніснть здатноснті до оцінки своєї підготонвки до

професінйної діяльнонсті.
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ВИСНОВКИ

Проведене досліджнення дало змогу дійти до таких висновкнів:

1. Здійснинти теоретинчний аналіз стану проблемни психолонгічної готовнонсті

до професінйної діяльнонсті. Аналіз науковонї  літератнури дозволянє стверджнувати,

що  для  більшоснті  сучаснинх  досліднників  спільнинм є  розумінння  готовнонсті,  як

єдності  мотивацнійного,  когнітинвного  та  діяльнінсного  компоненнтів.  Аналіз

досліджнень з проблемни формуванння готовнонсті до професінйного самовизнначення

показав,  що  багатьмна  досліднниками  на  перше  місце  у  структунрі  готовнонсті

виноситнься  мотивацнійний  компоненнт.  Досліджнуючи  проблемну  мотивацнійної

готовнонсті розглянуто мотивацнію діяльнонсті як складнинй процес, що формуєтнься

під впливом багатьонх факторінв: потреб, цілей, мотивів, стимулінв, мотивацнійних

чинникінв  тощо.  Мотивацнійна  готовнінсть  до  професінйної  діяльнонсті  –  це

усвідомнлений  та  активнон-діяльнісний  стан,  який  забезпенчує  особистнісну  й
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професінйну самореанлізацію та самоактнуалізацію під час вирішенння професінйних

проблем  на  основі  психолонго-педагогічної  компетеннтності,  особистнісного  та

професінйного  досвіду,  творчогно  викориснтання  індивіднуально-психічних

особливностей та інтелекнтуального потенціналу в процесі професінйної діяльнонсті.

Структурним  компоненнтами  мотивацнійної  готовнонсті  до  професінйної

діяльнонсті  виступанють:  задоволненість  здійсненним  професінйним  вибором,

професінйна  самовизнначеність,  бажання  працюванти  у  майбутнньому  за  фахом,

цікавіснть до змісту своєї професінйної діяльнонсті.

2.  Проаналнізовано  специфінку  досліджнення  мотивацнійної  готовнонсті  до

професінйної  діяльнонсті.  Складнінсть  та  багатоанспектність  проблемни  мотивацнії

зумовлюнє численнність підходінв до розумінння її сутностні, природи, структунри, а

також до методів її  вивченння (С.Л. Рубінштнейн, М.Аргайл,  Дж. Аткінсонн, Л.І.

Божович, А.Маслоу, З.Фрейд, В.Е.Чудновський, П.М.Якобсон та ін.). Суттєви нм є

підкреснлити  те,  що  основнинм  методолногічним  принципном,  що  визначанє

досліджнення  мотивацнійної  сфери  у  вітчизнняній  психолонгії,  є  положенння  про

єдність  динамічнної  (енергетичної)  та  змістовнно-значеннєвої  сторін  мотивацнії.

Активна розробкна цього принципну пов'язана з досліджненням таких проблем, як

система  відношеннь  людини (В.Н.Мясищев),  співвіднношення  змісту  і  значенння

(А.Н.Леонтьєв), інтегранція спонуканнь і їх змістовний контекснт (С.Л. Рубінштнейн),

направлненість  особистності  і  динамікна  поведіннки  (Л.І.  Божович,

В.Е.Чудновський), орієнтунвання в діяльнонсті (П.Я.Гальперін) и т.д.

3.  Розроблнено  методикну  рекоменндацій  щодо  ефективнності  формуванння

мотивацнійної готовнонсті до професінйної діяльнонсті. Наведенна в роботі методикна

може викориснтовуватись як комплекнсно, так і вибірконво (для виявленння тих чи

інших  конструнктів  мотивацнії).  Варто  зазначинти,  що  весь  комплекнс

діагноснтичного  інструмнентарію  є  добре  відомим,  широко  предста нвленим  у

науковінй і науковон-методичній літератнурі. Тому основна мета у доборі методик ни

полягална в інтегронваному підході та системантизації  існуючонго інструмнентарію

для формуванння цілеспрнямованого психодінагностичного комплекнсу на виявленння

та  розвитонк  мотивацнійної  сфери  особистності  майбутннього  працівнника  тієї  чи
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іншої  сфери.  Результнати,  отриманні  в  процесі  здійсненння досліджнення,  можуть

бути  викориснтані  в  процесі  фахової  підготонвки,  тренінгнових  програм  та

методичнних рекоменндацій для студентнів, викладанчів і фахівцінв. Проте виконанне

досліджнення не вичерпунє всіх проблем формуванння мотивацнійної готовнонсті до

професінйної діяльнонсті.
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ДОДАТОК А

Психодіагностичний інструмнентарій

№ Назва методикни Мета викориснтання методикни Досліджуваний

компонент

готовності

1. Методика діагноснтики

соціальнно-психологічних

установнок особистності в

мотивацнійно-потребнісній

Визначення провіднних

мотивів майбутнньої

професінйної діяльнонсті за

шкалами «альтруїзм-егоїзм»,

Особистісний
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сфері О. Потьомкніної [202,

с. 641-648].

«процесрезультат»

2. Методика «ціннісні

орієнтанції» М. Рокича

[202, с. 637-641].

Вивчення системи цінніснних

орієнтанцій за шкалами

«термінальніінструментальні»

цінностні

Особистісний

3. Методика діагноснтики

«перешкод» при

встановнленні емоційнних

контактнів В. Бойка [202, с.

591-593].

Вивчення особливностей

емоційнних проблем у

діловомну спілкувнанні,

виявленння уміння управлянти

емоціямни, рівня розвиненності

емоцій, ступеня домінувнання

негативнних емоцій

Особистісний

4. 1. Аналіз конкретнних

ситуацінй (case-study) 2.

Методикна на виявленння

комунікнативних і

організаторських

схильностей (КОС-2) [202,

с. 581-583].

1. Досліджнення умінь

студентнів, необхіднних для

роботи в авіаційнній галузі за

допомогною аналізу

виробнинчих ситуацінй 2.

Досліджнення ступеня

розвиткну базових умінь

психолонга – комунікнативних

та організнаційних

Інтерактивний

5. Комплексна контролньна

робота

Визначення знань студентнів з

психолонгії та авіаційнної

проблемнатики

Когнітивний та

інтеракнтивний

6. 1. Опитуванльник

самооціннювання

студентнами готовнонсті до

діяльнонсті в авіаційнній

галузі 2. Методикна

1. Сформовнаність здатноснті

до оцінки своєї підготонвки до

професінйної діяльнонсті

психолонгом в авіаційнній

галузі. 2. Визначенння рівня

Рефлексивний
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виявленння рівня

рефлекснивності А.

Карпова [84, с. 45-57].

розвиткну рефлекснивності у

особистності
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